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A zsidőjavaslat vegyesbizottsági vitájában 

leleplezték Rassayt, aki 
1920-ban a zsidóságot 

a temetőbe küldte
Baross Andor az „Esti Kurír" és Rassay Károly felelőtlen megnyilat­

kozásairól *• Amikor a Felvidéken egy zsidó családban a nagyapa 
magyarnak, az apa zsidónak, a fiú pedig csehszlováknak vallotta magát

Budapest, január 24. A Ház köz­
gazdaság! és közlekedési, valamint 
közjogi, igazságügyi és földmivelés- 
ügyj bizottsága Péchy László elnök­
leiével kedden délután folytatta a 
zsidók közéleti és gazdasági tér fog­
lalásának- korlátozásáról szóló tör- 
vénvjaváslat általános vitáját. A 
kormány részéről vitéz Imrédy 
tiéla miniszterelnök. Jaross Andor. 
Tusnádi Nagy András. Teleki Mi­
hály miniszterek. Antal , István. 
Stolpa József és Törley Bálint ál­
lamtitkárok vettek részt az ülésen.

Kertész Miklós szerint az operá­
ció. amelyet a kormányjavaslat vég­
rehajtani' készült, hatalmas tömeget 
érint, és katasztrófával végződhet.

A zsidóság előretörése 
gazdasági téren nem csökkent

Pinezies István hangsúlyozta, 
hogy .magát a kérdést nem lehet 
érzelmi húrok megpendítésével el­
intézni. Nem áll az, hogy a,javaslat 
a jogegyenlőség elvét'áttöri. A z‘-i- 
d'Vömeget. különösen abban a mun­
kakört elosztásban, amelyben elhe­
lyezkedett, a magyar gazdasági és 
társadalmi élet nem bírja el.

A zsidók csökkenése az utóbbi 
időkben csak lélekszámban 
mutatkozik. Gazdasági téren 
nagyobb az előretörés, mint ko­

rábban volt.
A javaslat ném támadja meg a zsi­
dóság életlehetőségeit, hogy feltét­
lenül ki vándorlásnak kellene követ­
keznie. bár kívánatos volna, hogy 
ír?v legyen. Ha a keresztény ifjú­
ság át tudja képezni magát gazda­
sémi pályákra, miért nem tudná a 
zsidóság is átképezni magát más 
foglalkozási ágakra. Kétségtelen, 
hogy ilyen nagy társadalmi reform 
nincs zökkenő nélkül. De ennek 
nem kell o'yan nagynak lennie, 
hogy a nemzet ne bírná el. Ennek 
első fel,ét“Te azonban. hogy

a zsidók alkalmazkod janiik és 
ne tegyenek semmi olyant, ami 
megbillentheti az állam gazda­

sági egyensúlyát.
ellenkező esetben a kormányzatnak 
elég erővel kell rendelkeznie ahhoz, 
hogy minden visszaélést megaka­
dályozzon még drákói intézkedések­
kel is. Méltányosnak tartaná, ha, a 
tűzharcosok, hadiözvegyek, _árvák

és hadirokkantak nagyobb figye­
lemben részesülnének és mentessé­
get kapnának azoknak a tűzharco­
soknak, hadirokkantaknak ivadékai, 
akiket Magyarország területén so­
roztak he.................

Ami Rassaynak nem tetszik

Rassay Károly hagsúlyozta, hogy 
a javaslat olyan intézkedéseket ik­
tat. be, amely a 'közjogosítványok 
terén a zsidóságot egyenesen má­
sodrangéi osztállyá alakítja. A kor­
mány ugyanakkor, amikor az ország 
területén . élő egyik , nemzetiség 
disszirailációs törekvéseit elismeri 
és támogatja, 600 ezer olyan, ma­
gyar állampolgárt, aki asszimilá­

Jaross Andor a zsidóság szerepéről
Jaross Andor táreanélküli minisz­

ter szólalt fel ezután személyes kér­
désben. Rassay Károly olyan vágá­
nyon kísérelte meg a, zsidók védel­
mét .amely holt vágány a felvidé­
kiekkel szemben. Amíg a trianoni 
magyar területen a zsidókérdés :i 
zsidóságnak gazdasági, pénzügyi és 
szellemi életben történő állásfogla­
lása alapján ítélhető meg,, a vissza­
csatolt területeken húsz év tapasz­
talatai alapján lehet lemerni azt. 
hogy milyen mértékben yuJJ’a^ íl 
magyar nemzettel való közösséget 
olyan vlszohvok között, amikor ez 
áldozatokat jelentett. Nem volt és 
nem lesz antiszemita, mert semmi­
lyen kérdést sem hajlandó érzelmi, 
vagy indulati alapon megítélni.

Tárgyi alapon ítélte meg fel­
szólalásaiban a zsidóság prob­

lémáját 1«.
A felvidéki magyarság igyekezett 
a zsidóságot is a magyar nemzet­
közösség keretében tartani,, a zsi­
dók azonban a múló élet aranyaban 
igyekeztek a látszólag süllyedő ha­
jóról menekülni. Az évtizedenként 
tartott népszámlálások grafikonjai 
tökéletesein kimutatják, hogy egyre 
fogyott azoknak a zsidóknak a sza­
ma,' akik a magyar nemzetközöss-eg- 
gel azonosságot mertek va'ilalm.

A Szlovákiában élő 134 ezer 
zsidó' közül — a számok precizitá­
sáért. nem vállalhat felelősséget, 
mert emlékezetből mondja.. csim 
9.1100 vallotta magyarnak magát, az 

lódni akar, külön népcsoporttél akai 
minősíteni. Jaross miniszter azt 
mondta egyik beszédében, hogy a 
.két kezén meg tudja számolni
azokat a zsidókat, akik a Felvidé­
ken méltók voltak az elmúlt évek 
alatt arra, hogy asszimilálnak te­
kintsük őket. Égész sorát tudná el­
mondani olyan zsidóknak, akik n 
felvidéki magyarpártban voltak. A 
javaslatot nem fogadja el azért 
sem, mert embertelen és halálra- 
ítél nagy rétegeket anélkül, hogy 
erre a nemzetinek szüksége volna. 
De nem fogadja el külpolitikai 
okokból sem, mert a nemzetet egy 
világgyülöleti hullám közepébe 
dobja.

úgynevezett Ruszinszkóban pedig 
101 ezer zsidó közül 5.600.

A zsidóság fokozatosan elfor­
dult a magyarságtól.

Erre nagyon jellemző a Túrócszent- 
márton-i ügyvédikamara lajstroma, 
amelybő! könnyén megállapítható, 
hogy a magyar társadalommal kül­
sőleg köábsséget vállaló zsidó ügy­
védek legnagyobb része csehszlo­
váknak. vagy zsidónak vallotta ma­
gát. Az említett kamarai névjegy­
zék adatai szerint

a nagyana még magyarnak, az 
apa zsidónak, fiú csehszlovák­

nak vallotta magát,
ami egyszerű példa arra, hogy a 
zsidóság milyen mértékben, haitotta 
végre a dissz.imilációrt a saját kebe­
lében. Sajnálattal kellett megállapí­
tani. hogy a zsidóság menekülni 
igyekezett a bárkáról, mert akkor 
nem képzelte, hogy ilyen hamar 
jön München és másként fordul 
majd a világpolitika. 

Az „Esti Kűr i" felelőtlensége

Rassay Károly megnyilatkozásai-' 
ban ugyanolyan felelőtlen, mint az 
Esítii Kurír felelőtlenül ír. Tegnap 
példáid azt írta az Esti Kurír, hogy 
a felvidéki ' minisztérium Ferenc 
József képét letakártatta és felhá­
borodással állapította meg. hogy 
milyen különös szellem élhet a mi­
nisztérium vezetőjében, aki ezt,lelte 
\ cikk nyomán ■ megjelent minisz­

térium épületében gróf Károlyi 
György és izgatottságában, amint 
az előcsarnokba lépett, letépte a 
papirost.

így leplezte le az. Esti Kurírt 
mert a papír alól nem Ferenc 
József képe tiint eléje, hanem 
egy német nyelvű felírat, amelv 
az épület felépítését örökítette 
meg I. Ferenc József korában.

Hasonló valótlansággal akarta Ras­
say Károly a zsidójavasláttal kap­
csolatban személyét kipellengérezni, 
megállapítván, hogy hogyan per a 
zsidókérdésben intrazigws állás­
pontot elfoglalni, amikor egy ro­
kona az orvosi lajstrom szerint 
csehszlováknak vallotta magát.

Megállapította, hogy dr. Jaross 
Bélát nem ismeri, nevét most 
hallja először és nem rokon».

A magyar politikai és parlament 
élettől azt várja, hogy sokkal több 
felelőséggel gondolkozzon, beszél­
jen és cselekedjen.

Rassay Károly ugyancsak szemé­
lyes kérdésben szólalt fel és kérte 
Jaross Andor minisztert, jelentse 
ki. hogy dr. .Tarosé Béla nem roko­
na, s akkor meg 1*1:11 állapítania, 
hogy őt ebben a vonatkozásban.fél­
revezették.

Jaross Andor: Vagy elhiszik a sza­
vamat, vagy nem. Nem szoktam va­
lótlant állítani !

Pillér János; Kijelenteim, hogy 
nem rokona. En ismerem, én nevez­
tettem ki a rozsnyói katólikns kór­
házba.
Mikor Rassay a zsidóságot 

a temetőbe küldte

Vitéz. Mecsér András utalt arfá. 
hogy Rassay Károly a személyesbe- 
dés terére lépett s a miniszterelnö­
köt következetlenséggel vádolta 
meg. Ha erről van szó, felemlíti, 
hogy

1920-ban az Ébredő Magyarok 
Egyesületének volt egy korife­
usa, aki akkor a zsidóságot a 
temetőbe küldte, ez. a korifeus 

Rassay Károly volt.
A törvényjavaslattal nem jogi és 
nem szociológiai, hanem eugénikiji 
szempontból kíván foglalkozni ri­
deg tudományos alapon. A zsidó 
szellemiségnek az oka a zsidó faji- 
ság. A javaslatnak az az irányzata, 
hogy gyökeresen szakít az asszimi­
lációval és rátér a dlsszlmíHolórn. 
egyedül helyes útra, amely az ezer­
éves magyar hagyományok töret­
len egyenes útja.

A javaslat nagyon helyesen 
írta elő a zsidóság fogalmát.

Tisztázandó az az ütközési felület 
volna, amelvhen a magyar s zsidó 
vérüség találkozik, tehát a félvérek 
kérdése. Az ideggyógyászat statisz­
tikája szerint ilyenek rendszerint 
kb. tízszeresen vannak képviselve 
az idegszanatóriumokban, ami azt 
jelenti, hogy >i 'terméseit törvényei­
vel ellenkező jelenséggel állunk 
szembe. Állítja és vallja, hogy aki 
hisz és megkeres.ztelkedik az ke­
resztény. de a ma divatos erős ki- 
keroszle’kedés kifejezetten kon- 

1 junktúrális dolog. Az izraelita val­
lásit zsidók- bizonyos escly.ei.ot lát-
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nak arra, hogy már a földi életben 
idvezüljenek.

Volt asszimiláció, de a zsidók 
asszimilálták a magyarokat.

Helyes megoldás az volna, ha a 
törvény leghatározottabban megtil­
taná a vegyesházasKágokat és szük­
ségesnek tartaná törvényben ki­
mondani a fajgyalázás büntetésé- 
is. Tapasztalati tény, hogy

h törvénytelen gyermekek Igen 
nagy százalékban magyar anyá­
tól és zsidó apától származnak 
s őket az anya vallására keresz­
telik s így magyarokká válnak.

Ezt a kérdést külön meg kell fon­
tolni, mert bekövetkezhetik az is, 
hogy a zsidók vadházasfiágra fog­
nak lépni magyar anyákkal, hogy 
így g verni eküket a magyarok közé 
Iktathassák. A javaslatot, mint első 
igazán komol.v és úttörő tájvédelmi 
javaslatot elfogadja.

Ruppert Rezső rra kérte a kor­
mányt. vonla vissza a javaslatot

Az együttes bizottság a szerdai 
interpellációd napra való tekintet­
tel csütörtök délután félötkor foly­
tatja a javaslat általános vitáját.

Mackensen tábornagy 
a német excsászárhoi utazott

Amszterdam, január 24. Macken­
sen tábornagy Berlinből jövet — 
Amersfortba érkezett. A tábornagy 
azonnal továbbutazóit Doornha, hol 
a volt német császári vezérkar ne­
vében résztveaz IT. Vilmos császár 

. születésnapjának megünneplésén.
Amszterdam, .január 24. Macken­

sen vezértábornagy és Smith szol- 
gálatonkivüli tengernagy Doornba 
érkezett, hogy Vilmos császárnak 
80. születésnapja alkalmából a régi 
német hadsereg és tengerészei sze- 
remcsekí vonatait tolmácsolja.

A BERLINI 
ZSIDÓKERESKEDÉSEK 

ARJASTTASA
Berlin, január 24. E hó elején 

kezdődőit meg Berlinben a zsidó 
kiskereskedéseknek árja tulajdon­
ba való jutása. A Berlinben augusz­
tus l.-é-n fennállóit 3750 zsidó kis­
kereskedésből 1200-at találtak ar- 
jásitásra alkalmasnak. Ezek közül 
azonban csupán 700 üzlet ment át 
német kézbe, 500 üzlet Átvételére 
nem akadt vállalkozó, úgy hogy 
Berlinben összesen 3050 kiskeres­
kedés megszűnt.

Bonnef, HHIer 
interpellációját kéri 
a francia 
e!len<é«ek Ügyében

Párls, január 24. A Ce Sóir sze­
rint Bonnet külügyminiszter állító­
lag azt tervezi, hogy a december 
0-i francia-német nyilatkozatra hi­
vatkozva felkérték Hitlert, hogy a 
francia-olasz ellentét ügyében lép­
jen közbe Mussolininál és mintegy 
a döntő szerepét játsza. Ez a hír 
összefüggésben áll azzal a megbe­
széléssel, amelyet Bonnet külügy­
miniszter hétfőn a párisi német 
TI 3 v v fiVMt pl fytt-ott.

Idényvégi 
árusítás
KARDOS LÁSZLÓ

1831-

A szlovák kormány feloszlatta a kommunista, 
szociáldemokrata és zsidó pártokat

Tlso a szlovákoknak nagyobb sze repet kíván a külföldi követségeken
Pozsony, január 24. Tiso dr. mi­

niszterelnök a Pozsonyba érkezett 
külföldi újságírók elölt nyilatkoza­
tot tett Szlovákia időszerű kérdé­
seiről és egyebek között ezeket 
mondotta :

— A szlovák kormány viszonya 
Prágához ezidőszerint jó. A pénz­
ügy, külügy és hadügy közös, de ha 
a central izmus szeli enne újból fel 
akarna támadni és a közös ügyeken 
kívül is érvényesíteni akarja befo­
lyását, a szlovák szellem mindig 
lesz annyira erős és éber, hogy eze­
ket a eéntralisztikus törekvéseke! 
visszautasítja. Prágával jelenleg 
tárgyalásokat folytatunk abból a 
célból, hogy az egyes külföldi kö­
vetségeken a szlovákok nagyi^bli 
szereped- kapjanak. Így vezetőszére- 
pet akarunk játszani a budapesti, 
római» varrói és washin’g'toni kövpi- 
ségeken. A szlovenszkói magyarok 
németek és ruszinók számára bizto­

Hallod rózsám Katika, Katika
.,CSABA BAL“-i sikerének a titka 

hogy a baitársi bálra estélyi ékszeréi a legrégibb 
magyar ékszerésznél’ Pintér Gusztávnál 

szerezze be.

Lengyelországnak gyarmatok 
kellenek

Előkészületek a német kühi gyminlszter varsói látogatására
London, január 24. Beck ezredes, len­

gyel külügyminiszter a Dally Telegraph 
varsói levelezőjének adott nyilatkozatá­
ban kijelentette, hogy a lengyel külpoli 
tik a alapelvei a kóvetkezfik :

1. Jó viszony fenntartása a szomszá- 
dokkal.

2. Hó betartása a Franciaországgal és 
Romániával kütütt szüvetségi szerződé­
seknek.

3. Ellenkezés minden olyan döntéssel 
szemben, amely Lengyelországot érinti 
és amelyet nélküle hoztak.

Arra a kérdésre, mit tart a béke kilá­
tásai felöl, Beck ezt felelte :

— Nem vagyok pesszimista. Lengyel­
ország egyensúlya Németország és Orosz­

A nemzeti csapatok 
áttörték ’Barcelona
Francóék elfoglalták Manreió* 
Fejvesztett menekülés Barcelonából

Perpignan, január 24. Havas: 
Spanyolországból érkezett legújabb ] 
hírek szerint a köztársasági kor­
mány székhelye továbbra is Barce­
lona marad, mindazonáltal az egyes 
minisztériumokat Északspanyolor- 
szágba, valószínűleg, vagy Gero- 
néba, vagy Figuersaba költöztetik. 
A francia nagykövetség és konzuli 
képviselet továbbra is Barcelonában 
marad A nemzetiek repülői kedden 
délelőtt újból bombázták Barcelo­
nát.

London, január 24. A barcelonai 
"angol állampolgárokat az angol kö­
vetség és konzulátus felhívta, hogy 
a lehető leghamarabb hagyják el a 
várost.

Lerida, január 24. A keddi nap 
folyamán Barcelona ellen irányuló 
nemzeti spanyol előrenyomulás dön­
tő szakaszához érkezett. A navarrai 
hadosztály kedden a reggeli órák­
ban Sábádéi város környékén 10

sítjuk a megfelelő jogokat Végül 
a zsidókérdésről nyilatkozott. A 
zsidók befolyását arányija kell hoz­
ni százalékos számukkal.

Huszt, január 24. Az ukrán nem­
zetiségi egység pártja élén, amely 
a február 21.-én történő Kárpát- 
tikrán országgyűlési választásokon 
az egyedüli induló lista lesz, Volo- 
sin miniszterelnök áll. Második he; 
hely szeirepiel Ravay közlekedési 
miniszter a lista további nevei kö­
zött van 2 cseh, 1 német és 1 román 
jelölt.

Pozsony, január 24. Hivatalosan 
jelentik, hogy a salovAk kormány 
feloszlatta a kommunista, szociálde­
mokrata, német szociáldemokrata, a 
zsidó és az egyesült szociálista-cio- 
nista munkáspártokat Szlovákia te­
rületén. A pártok feloszlatására 
azért volt szükség, mert azok ve­
szélyeztették Szlovákia nemzeti ér­
dekeit.

ország küzütt természetes küvetkezménye 
annak az általánosan Ismert lénynek, 
hogy nem vagyunk hajlandók résztvennl 
e két szomszédunk bármelyike ellen Irá­
nyuló. támadó tervben.

— Lengyelországot érdeklik a gyar­
mati problémák, mert területeket keres 
települések céljaira és nyersanyagforrá­
sokat. Ennélfogva jelenleg együttműkö­
dést keres azokkal a hatalmakkal, ame­
lyeknek gyarmati birtokai vannak.

Varsó, január 24. Docmbcrg báró pro- 
tokolfőnök kedden a lengyel fővárosba 
érkezett, hogy megállapítsa a német kül­
ügyminiszter varsói tartózkodásának vég­
leges programját.

védőöveH
kilométerrel nyomult előre és át­
lépte a Llobracat folyót, amelyfon- 
tos szakasza volt Barcelona előtt a 
köztársaságiak védővonalának. A 
hadosztály másik «részei elérték 
a part mentén a Cardones folyót. 
Jague tábornok marokkói csapatai 
a part mentén előrenyomultak és 
elfoglalták Barcelonától 12 kilomé­
terre fekvő Gáva községet. Az észa­
ki szakaszon a nemzetiek túljutot­
tak a Mont-Serrat hegységen.

Burgos, január 24. Kedden dél­
után ünnepélyes keretek között alá­
írták Burgosban a német-spanyol 
kultúregyezményt. Az egyezmény 
biztosítja Németország és Spanyol­
ország kultúráiig együttműködését, 
a kölcsönös diák- és tanárcsere, to­
vábbá a tudományos munkák, szín­
ház, zene, film és rádió terén.

Bilbao, január 24. A katalán harc­
téren Jague tábornok marokkói csa­
patai a part mentén erőltetett me­

netben vonultak előre és elfoglal-; 
tők a j. ifi hegyvidéket, amely* 
P”'. Bare lona megvédése szem- 
poii'í.ibói ; legnagyobb fontosságai 
volt, Franc a szakemberek segítsé­
gével ? - Jóságos védőövet épitet-i 
tek ki. A nemzetiek olyan gyorsan: 
jutottak előre, hogy meglepték a’ 
köztársasági védőket, akik e fontos, 
állásokat majdnem harc nélkül fel­
adták. Ezzel Barcelona a déli had­
sereg látókörébe került. Katonah 
szakértők kijelentették, hogy ezen' 
a szakaszon egészen Barcelona kü'-' 
városáig nem várható komoly el-j 
lentállás. Barcelona kikötője szín-, 
tén a nemzeti tüzérség lötovolábi! 
került, épúgy, mint a Most-Jhiic'c: 
erőd, amely a barcelonai kikötőt 
védi.

Pár is, január 24. A Temps jelen-j 
tése szerint a diplomáciai képvise-> 
letek nagyrésze Barcelonából Kata-, 
lőni a északi részébe távozott. A spa-, 
nyol kormány egyrésze szintén el-’ 
hagyta Barcelonát. Egyes miniszté­
riumok Geronaba költöztek át.

Burgos, január 24. Kedden dél-í 
után a nemzeti spanyol haderők fel­
foglalták Manresa városát, amelyet 
délelőtt, folyamán körülzártak. Mar-; 
tereli helységet szintén elfoglalták.)

Lerida, január 24. A Német 1 0 
különtudós'ítója jelenti:

A keddi lapok jelentik, hogy 
Barcelona körüli védőövet a nem-: 
zetiek gyakorlatilag áttörték. Aköz-I 
társasági csapatok vad futásban^ 
menekülnék Barcelona felé. Barce­
lonában a kormány elrendelte, hogy] 
a nemzetközi dandárt, amelyet rö-| 
vid idővel ezelőtt kivontak a harc-] 
ból és Barcelonába összpontosítot-i 
tak, azonnal vessék harcba. A dán-) 
dár osztagait Barcelona külvárosai­
ban állították fel.

•k;

Szívet-lelket gyönyörködtető, 
ízlg-vérlg magyar film:

Gyimcsi 
vadvirág

Székely történet
Főszereplők:

Tolnay Klári — Mály Gerö, 
Tímár József — Greguss, 
Ölvedy Zsóka — Gőzön, 

dr. Hosszú.
Hangulat ’ — Vidámság !

Bemutató ma!
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Otas*otf»tág erélyesen cáfolja a részleges 
mozgósításról szóló

fikmw. január 24. A külföldi sajtó 
cgyrészében az olasz részleges 
mozgósításról elterjedt híresztelé­
sekkel szemben illetékes olasz he­
lyen kijelentik, hogy a szóbanforgó 
intézkedések egyáltalán nem moz­
gósítás jellegűek, csupán egyes idő- 
"fhh évfolyamnak a szokásos kikép­
zési tanfolyamokra való teljesen

A magyar nemzet évszázados álma 
valóra válik

Az önálló magyar hadsereget képviselem itt, - mondta a honvédelmi 
miniszter a képviselőházban

Budapest, január 24. A képvise­
lőház kedden délelőtt 10 órakor 
ült össze, amikoris a honvédelmi 
javaslathoz elsőnek Hubay Kálmán 
szólott hozzá, aki. beszédében han­
goztatta, hogy hosszú idő óta most 
első ízben intézkedik a független 
Magyarország honvédelmének leg­
szentebb állampolgári kötelességé­
ről, ezért a javaslatot elfogadta. 
Szerinte ennek a törvényjavaslat­
nak minél hamarabb törvényerőre 
kellene emelkedni. A továbbiak so­
rán isipertette „Az Est“ című napi­
lap magatartását a forradalom előtt 
és alatt. Szemelvényeket olvasott 
fel „Az Est“ 1918-ban megjelent 
vezércikkeiből, amelyekben a meg­
alakult cseh államot dicsőítették. 
Hubay Kálmán kérte, hogy a tör­
vény ezt a destruáló szellemű lapot 
szigorúan tartsa távol a laktanyák-

Egyes pór 

cipők 
rendkívül 

olcsón 
BENYÁTS-nál

Vitéz Bartha Károly honvédelmi 
miniszter állott ezután fel és vála­
szolt a vita során elhangzott felszó­
lalásokra.

— A trianoni kényszer által meg­
alkotott és jelenleg is érvényben 
lévő honvédségi törvényünk indo­
kolása annakidején a következő 
megállapítást tartalmazta : itt lát­
szólag és formailag alkotás, ez a 
munka, amely a békeszerződés ér­
telmében egyetlen új véderőtör­
vényt előkészít, valójában és lénye­
gében azonban nem alkotás, hanem 
rombolás lesz, amely a magyar ál­
lam berendezésében olyan állapotot 
dönt meg. amely

a ma élő nemzedéknek vérébe 
ment át és amellyel az általá­
nos hadkötelezettséget, azt a 
kapcsot, amely a magyar em­
berrel ' az államot összeköti, 

kénytelen elszakítani.
Ez az aggodalom szerencsére nem 
következett be.

— A magyar nép legteljesebb ál­
dozatkészségével önfeláldozó köte­
lességteljesítése következtében sike­
rült honvédségünket legfelsőbb 
Hadurunk, a Kormányzó úr öfő- 
méltósága irányítása,mellett a tria­
noni korlátozások ellenére is nem­
csak a régi magyar katonai hagyo­
mányoknak megfelelő színvonalon 

normális behívásáról van szó. Az 
olász részleges mozgósításról szóló 
híresztelések csupán célzatos elfer­
dítések,

Róma, január 24. Az olasz sajtó 
feltűnő helyen közli egyes francia 
lapok célzásait, amelyek szerint a 
francia kormány adott esetben arra 
gondolna, hogy Spanyolország, vagy

fenntartani, hanem főleg néhai vi­
téz Gömbös Gyula katonaminisz­
terelnökünk messze előrelátó gon­
doskodása folytán

olyan mértékben tovább is fej­
leszteni. ahogy az még ma is 
megállja a helyét európai vi­

szonylatban is
és elismerést vívott ki magának, de 
nemcsak magának, hanem a ma­
gyar nemzetnek is, amely nyugod­
tan bízhatja magát hadserege vé­
delmére már most.

— A magyar nemzet hazafias ál­
dozatkészsége és önfeláldozó köte­
lességteljesítése gyönyörű megnyil­
vánulásának voltunk tanúi a leg­
utóbb átélt eseményeknél, amikor a 
nemzet színé-jáva, tekintet nélkül, 
hogy milyen társadalmi rétegből 
származik,

egyszerű hívó szavunkra, min­
den törvényes kényszer nélkül 
sietett a honvédség zászlaja 
alá, égve a vágótól, hogy a 
nemzeti érdekek védelmében ki- 

vehesse részét.
Bármennyire közismert tények ezek, 
nem mulaszthatom el azt, hogy itt 
a nemzet hivatott képviselete előtt 
ne emlékezzem meg erről, mert úgy 
érzem, tartozom ezzel a nemzetnek 
áldozatkészségéért.

— De meg kell emlékezni a hon­
védség iránt, pártkülönbség nélkül 
megnyilvánuló meleg szeretőiről is

A honvédségnek ez a megbe­
csülése az őszinte hála és büsz­
keség érzését váltja ki bennem 
és a honvédség minden egyes 

tagjóiban is.
Ügy a magam, mint a honvédség 
minden egyes tagja nevében köszö­
nöm ezt a meleg szeretetet és elis­
merést és biztosítom a nemzetet, 
hogy a honvédség erre mindig ér­
demes marad. A honvédséget izzó 
nemzeti érzés hatja át és egyetlen 
vágya, hogy a nemzeti érdekek vé­
delméből kivegye részét.

A miniszter ezután a vita egyes 
szónokainak válaszolt. A nők mun­
kaszolgálatát illetőleg, ha meglesz 
az országos nővédelmi tanács, kész­
ségesen fogja annak a véleményét 
kikérni. Szóvá tették a felvidéki if­
júság nemzeti nevelésének kény­
szerű hiányosságát, miután a cseh 
megszállás idején erre nem volt 
mód. Négy már kiképzett évfolya­
mot újabb kikénzésre fognak be­
hívni s a honvédség ezt az alkal­
mat igyekszik felhasználni arra 
hogy ezt a hiányosságot pótolja. A 
légvédelem hiányosságairól is volt 
itt szó. A legutóbbi válság idején 
sok tapasztalatot szereztünk, s a 
légvédelem azon az úton van. hosrv 
korszerű színvonalat érjen el. Vé­
gül a szocialista szónokoknak vála­
szolva kijelenti, hogy tudatában 
van a munkásosztály fontosságának 

. a honvédelemben és örömmé] álla- 
I pítja meg, hogy a munkásság egy-

hirekei
a spanyol gyarmatok bizonyos te­
rületeit megszállja. Jól értesült 
olasz helyen kijelentik, hogyha 
ilyen megszállás mégis megtörtén­
ne, ezt Olaszország természetszerű­
leg a Földközi-tengeri statusquo 
megsértésének tekintené, és levon­
ná az így előadódó helyzetből a 
szükséges következtetéseket.

re szélesebb köreiben ismeri fel az 
egységes nemzeti és katonai kérdé­
sek jelentőségét. .

A miniszter beszédét a Ház min­
den oldalon nagy tetszéssel fogadta 
s a képviselők csoportosan siettek 
a miniszterhez gratulálni.

Olcsó 
idényvégi vásárt 

rendezek!
Selymek, szövetek, fla­
nelek, kötöttáruk, külön­
böző maradékokból mé­
lyen leszállított áron

Kontsek Kornél 
dlvatüzlef.

A honvédelmi miniszter beszéde 
után Malasits Géza szólalt fel, aki 
annak szükségére mutatott rá, hogy 
a törvénnyel kapcsolatban adózási 
és más kérdéseket is meg kell ol­
dani. A javaslatot nem fogadta el. 
Vázsonui János arról beszélt, hogy 
a honvédséget pártkülönbség nélkül 
mindenki csak tisztelettel és szere­
tettel veszi körül. Ezért ő elfo­
gadja a benyújtott javaslatot.

Ezután Tasnádi Nagy András 
igazságügyminiszter bejelentette, 
hogv a zsidótörvényjavaslat tegna­
pi bizottsági tárgyalása alkalmával 
az előadó olyan módosítást nyújtott 
be. amelynek földbirtokpolitikai vo­
natkozásai vannak. Javasolja, hogy 
a földművelésügyi bizottságot is 
hívják meg az együttes bizottság­
ba. A Ház így határozott.

Gróf Pálffy-Daun József a ma­
gvar katona háborús dicsőségéről 
beszélt. Minden eszközzel, elő kell 
segíteni a honvédség fejlesztését. 
Egységes hadsereg csak úgy kép­
zelhető el. ha mögötte egységes 
nemzet áll. Életünket, vérünket 
csak a magyar öncélúságért ajánl­
juk fel. (Taps.) A javaslatot elfo­
gadja.

A következő felszólaló Csík JÓ- 
ZSef. X! *

—- Ez a javaslat a magyar élet 
reneszánszát jelenti, mert, a, ma­
gyar faj jellegzetes sajátságának 
ad kifejezést. A javaslat folytán le­
hetőség nyílt arra, hogy a magyar­
ság meg tudja védeni a maga ősi 

| jussát és tudja teljesíteni ama jo- 
> gos igényeit, amelyek ezeréves tör- 

tAnetaénél és a txinaiiiederwébea 
elfoglalt helyzeténél fogva megil­
leti.

Fellner Pál rámutatott arra. hdgV, 
a honvédelmi javaslatot nemcsak a 
képriselőház, hanem az ország köz­
véleménye is osztatlan helyesléssel 
és lelkesedéssel fogadta, örömmel 
üdvözölte a leventeoktatás kiter­
jesztését. A javaslatot elfogadta.

Ezzel az ülés két óra előtt né­
hány perccel végétért. A Ház leg­
közelebbi ülését szerdái,! délelőtt tíz 
órakor tartja. Folytatják a honvé­
delmi javaslat általános vitáját, 
majd félegykor áttérnek az inter­
pellációkra.

Hitler és Ciano
január 30-án Berlinben 
felsorolja a német és olasz 
gyarmati követeléseket

Róma, január 24. A Corrier Pa- 
dano, amelyről köztudomású, hogy 
közel áll Balbo tábornagyhoz, azt a 
még megerősítésre szoruló berlini 
jelentést közli, hogy Hitler kancel­
lár és gróf Ciano január 30-án Bér- 
linben a németbirodalmi gyűlés 
üsszcűlésc alkalmából fel fogja so- 

rolni Németország, illetőleg Olasz­
ország gyarmati követeléseit.

Hivatalos helyen ezt a közlést 
nem erősítették meg, de nem is cá­
folják. Balbo tábornagy lapja az 
első oldalon közli ezt a jelentést, 
amely többek között így szél :

— Január 30-án Berlinben * 
nemzeti szocialista mozgalom ura- 
lomrajutásának évfordulóján gróf 
Ciano olasz külügyminiszter is je­
len lesz, hogy résztvegyen az ün-
népén.

— Ez alkalommal Hitler birodal­
mi vezér és kancellár a blrodahpi 
gyűlésen szőnyegre fogja vetni Né­
metország gyarmati követeléseit és 
gróf Ciano is beszédet fog tartani 
Berlinben, amelyben ki fogja jelen­
teni, hogy a német gyarmati köve­
telések és Olaszország természet­
szerű igényei össze vannak kap­
csolva egymással.

Hungária filmszínház

MA IS
a kacagtató házas­
sági komédia :

A lázadé férj
Előadások : 5, 7, 9 órakor 1 

HÍRADÓ !
K ísérő : Stan és Fan :

„ÁRVERÉST HIÉNÁK“
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mm vásáfi márkás cipők MM UFÓT Ü T. Piac-u. ZZ
Ungar Imre zongoraestje

A Zenekedvelők Köre TI. bérleti estje a „Magyar a magyarért“ akció 
Javára

Egy éven beiül most másodszor 
járt nálunk a világtalan zongora­
művész, a varsói Chopin-verseny 
győztese : Ungár Imre. Á győzelem 
babérja valóban és megérdemelten 
fonja körül Chopinért lángoló hom­
lokát. kit oly dekorativen, ösztönös 
megérzéssel és hűséggel interpre­
tál. Mikor Chopint játszik, fölsza­
badul minden fizikai gátlás alól, 
öntudattal, fölényesen legyőzve a 
technikai akadályokat sugározza a 
belső tartalmat. Époly _ otthonos 
Chopin kantilénájában, mint fárasz­
tó és sokszor raffinált virtuozitásá­
ban. Scherzo-1 és polonaise-i ritmi­
kájában száguldó és lüktető erő, 
sőt több: szenvedély van, a noctur- 
nébén 
lónak 
Inak, 
sen a 
mény 
mára.

A

legyőzve a

otthonos

és bölcsődalban a lágy kanti- 
plasztikusak és nagyvona- 

A „Sturm“-etude, de különö- 
polonaise elvitathatatlan él­
volt minden muzsikus szá-

., klasszikusoktól, különösen 
Beethoventől — talán csak még — 
egy világ választja el. Eddig csak 
két magas opuszszámú Beethoven; 
szonátát hallottunk tőle, a tavaly i 
As-durt s az idei 109. számú művet. 
Itt, valahogy hiányzik a fölényes és

széles vonalvezetés, melynek hézag­
jait sokszor erőszakosan odavetett 
freskókkal pótol. A beethoveni le- 
gatissimo, helyén portamento (me­
leg esőcseppek helyett hideg, bár 
fényes jégkristályok), az elmélyülés 
helyén külső dekoráció, így kétel- 
kedéssel tölt el bennünket az átélés 
valódisága, őszintesége iránt. Amíiy 
világosan érezzük a chopini scherzo 
dübörgő erejét, a beethoveni elmo­
sódott, erőtlenné válik, az „innig­
ste Empfindung“ szentimentális, 
sokszor sekélyes.

Ezt fájdalommal állapítjuk meg. 
ugyanakkor örömmel regisztráljuk, 
hogv Mozarthoz már sokat közele­
dett. A frázisok egyszerűbbé és 
világosabbá váltak. Ugyanígy a 
„Wohltemperirtes Klavier ‘ f-moll 
prelúdiumának romantikus hangu­
lata is megkapta a művész lelkét, 
akit a ragyogó Chopin-sorozat után 
sokáig ünnepelt lelkesen a közön 
ség.

Tisztelettel kérjük a rendezősé­
get, hogy a zongora felhangolására 
nagyobb gondot fordítson. A hamis 
zongora határozottan zavarta élve­
zetünket. Tv. E-

rossz, akkor el kell tiltani, mert ■ szülő 
gyengesége a gyermek jövőjének kárára 
lesz. A gyermeknevelésben

fontos a következetesség.
Ha fenyítést alkalmazunk, azt soha előbb 
fel ne oldjuk, vagy ok nélkül el ne ha 
1 asszak.

Az elnézés is hiba ; a szeretet miatt 
nem szabad elnézni a gyermek hibá­
ját. Az az okos szeretet, mely a gyér 
mek érdekében a szülői szeretetnek 
határt szab. Nagy hibája a szülőnek, 
ha elfogult, ha a szomszéd gyerme­
két feltétlen alábbrendűnck tartja.

Mindig tárgyilagosnak kell lenni.
A példaadás hiánya is hibája a gyermek­
nevelésnek. Amit a gyermek a családban 
lát, azt folytatja az életben ; ha »«ece­
teiét, szorgalmat, jócselekedetct Iát, azt 
folytatja. Ha a gyermeknek nincs bizal­
ma a szülő iránt, akkor ez nagy hibát 
hozhat maga után.

A szülők közt meg kell lenni az egy­
öntetűségnek a neveléssel kapcsolat­
ban. Nincs .nagyobb hiba, mint ami­
kor az apa feddése elől az anya védi 
meg a gyermeket, vagy viszont, pc-

dig • gyermek rászolgált a fenyí­
tésre.

_  A gyermekben az önfeláldozás! haj­
lamot Is fel kell ébreszteni. h~«y lássa az. 
apa és anya áldozatos munkáját. A 
löknek meg kell fenni mindent, 
gyermekük különb legyen,

nem szabad belenyugodni, hogy 
apában Is meg volt ez a hiba.

Mlü- 
hogy

te-
hát természetes, hogy a gyermekben 

is megvan.
Végül Igen fontos, hogy 
öntudatos magyo’t ne-c’Wnk a gyer­

mekből, 
hiszen egy új ezerév felépítése előtt ál­
lunk. Kell, hogy a gyermek szeresse a 
sztHfll hajlékot és a szülőföldet, ahova 
mindig mindenünnen visszavágyik. Az új 
ezerév felépítésére a szülői nevelés he­
lyes iránya a legjobb eszköz.

Az előadó szavait a jelenvoltak nagy 
érdeklődéssel hallgatták végig, majd dr. 
Bacsó .Tenőné mondott a két értékes elő­
adásért köszönetét. A legközelebbi elő-, 
adás pénteken délután 5 órakor lesz,! 
amikor dr. Haendcl Vilmos és dr. Rátöri | 
József fognak előadást tartant.

élve-

A GYERMEKNEVELES HIBÁI
Értékes pedagógiai előadások hangzottak el a MANSz, Anyák Iskolája 

veretében
A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövet­

sége által rendezett Anyák Iskolája elő 
■adássorozat keretében kedden délután 
dr. C u k r á s z Ida szemklinikái tanár 
segéd a gyermekek szembetegségeiről, dr. 
Ka cső Lajos ny. tanfelügyelő pedig a 
gyermeknevelés hibáiról tartott élvezetes 
és rendkívül tanulságos előadást. Mind­
két probléma ma különösen fontos, hi 
szén ma nem közömbös az. hogy a szil 
lök hogyan nevelik gyermekeiket. Mind­
két előadás alkalmas volna arra, hogv 
nyomtatásban Is napvilágot lásson, hogv 
nccsnk az a nagyszámú közönség, amelv 
kedden végighallgatta azokat, hnnem 
azok is. akik nem voltak ott, megismer­
jék és okuljanak belőle.

Dr. Bacsó ........... - 
rálls ügyosztályának clntSknöjc 
meg ní rlőnd'íst. 
hogy a MANS« 

’ rendezi ezeket 
amelyekkel érdemes misziót tölt be.

Dr. Cukrász Ida tanársegéd tartot­
ta az első előadást: Srrmsériilések n 
gyermekkorban eimmcl. Előadásának be­
vezető részében Ismertette a különbőz > 
srcmbelcgsédcket, szólott a veleszületett, 
vary öröklőit betegségekről, ezek ellen 
szinte alig van védekezés a gyermekkor­
ban és felnőttkorban egyaránt. Vannak 
felszínes és mélyreható sérülések, ame­
lyeket már a gyermek szerez, ezeket meg 
kell előzni, vagy lm megtörtént, ezek el­
len már lehel védekezni. Felszínes szem 
betegség az. amikor vagy a védőszervek 
sérülnek meg, amelyek nem akadályoz­
zák ugyan sokszor a látást, de komoly 
következményeket vonnak maguk után, 
de felszínes szemsérülés lehet egy por­
szemnek. vagy a vonat mozdonyából ki­
csapódó szikrának a szembe, illetve a 
kötőhértyazsákokba kerülése. Ezeket 
nránvlng könnyű szerrel cl lehet távolí­
tani Idejekorán a szemből. De vannak sú 
lyosabb, felszínes sérülések, mint például 
a különböző maróanyagoknak, savnak, 
lúgnak a szembe kerülése, sőt 

legveszedelmesebb és aránylag Igen 
gvakoel 1» az oltott mész okozta szc- 

senesétleos^g.

Ezzel a gyermek szeret játszani is, s 
könnyen megesik, hogy a szembe csapó 
óik. a szaruhárlya elfchércdlk. ezen ó: 
nem lehet lóiul, sőt

ezen, sajnos, segíteni nem lehet.
Ezt n szerencsétlenség után nyomban bő 
vizű kimosással lehet csak veszélytelen 
né tenni, míg a szem hártyáját át nem 
marta « mész.

Súlyosabb szemsériilések azonban a 
úgynevezett mélyrehatóak. Tíz ütés, rn 
(■ás, vncy a szembe belcmarkolás vág-1 
helecsfpés esetén fordul elő. Az etőadónő 
KI megemlékezett arról, hogy a debrece­
ni szemklinika 17 évi a betegekről felvet’ 
statisztikai adatni azt

ó Jenőn#. a MANS« keltű- 
nyitotta 

Megemlékezett orról, 
ttzcnölödtk esztendeje 
az etfiadűssorozatokat.

mutatják. bog­
ezek Igen sűrítek, és o betegség slattszti- i 
kájáhan a második helyet foglalják cl. ] 
A háziállatok, a kiskutya, a macska vagy 
a csibe is okozhatnak a kisgyermekeknél 

-súlyos szemsérülést, belekapnak, vagy 
megkarmolják a szemet és ilyenkor még 
fertőzés is előfordul. A tompaütés szin­
tén mélyreható sérülés, mert a szem sza- 
ruhártyáia megreped, vagy vérzés jön a 
szemgolyóba, az ütés nyomán esetleg a 
sznrnhártya Ic Is válik, ilyenkor sürgő ■ 
műiéire van szükség, mert könnyen elő­
fordul. hogy ha nem veszik komolyan a 
sérülést, a másik szem Is veszélybe ke­
rül. Ezért óvatosságra és sérülés esetén 
sürgős orvosi beavatkozás igénybevételé­
re Inlette a hallgatóságot az előadó.

Dr. Kacs ó Lajos ny. tanfelügyelő : A 
gyermeknevelés hibái címen olyan feltét­
lenül mindenkinek szükséges problémá­
ról beszélt, amely kihat nemeask a csa­
lád, hanem tágabb értelemben a társada­
lom, az egyházak, sőt a nemzet éleiére 
is. Szólott arról, hogy ajánlatos a szülők 
nek bizonyos nevelési munkákat olvasni, 
amelyekből a nevelés Irányelveit megis­
merhetik. de hiányuk ezeknek, hogy a 
nevelési hibákra nem mutatnak rá.

_  A nevelésnek két olyan akadálya 
van, amelyet figyelembe kell venni. 
Egyik az álöröklés, másik a külső hatás. 
Hogy átöröklés meg van, azt az éleiben 
látjuk, hazudozó, tolvajiásra hajlamos 
szülők gyermeke is hajlamos erre. Meg 
kell________________________________ .*?

Oívenezer pengős államsegélyt 
kap a debreceni Vas-. Fém- és

Faiparosok Szövetkezete
Egyre fokozódik a debreceni kisiparosok érdeklődése a Szövetkezet

Iránt
Beszámoltunk a Debreczeni Új­

ság—-Hajdú föld hasábjain arról az 
életrevaló és rendkívül szeles pers­
pektívákat megnyitó vállalkozásról, 
amelyek a debreceni vas-, fém- es 
fa szakmában dolgozó kisiparosok 
indítottak meg az elmúlt napokban. 
Mint ara már rámutattunk, a meg­
alakítandó Vas-, Fém- és Faiparo­
tok Munkavállaló Anyagbeszerző 
és Értékesítő Szövetkezete egyrészt 

nagyarányú közmunkák válla- 
lására segíti az erre eddig kép­

telen kisiparosságot, 
másrészt lehetővé teszi, bog 

a keresztény kisinarosság v««- 
szabaduljon a zsidó kartelsk 
nyomása alól és nyersanyag­
szükségletét jutányo. áron, a 
saját szövetkezetétől szerezze be

A Szövetkezet megfelelő hitelt is 
biztosit tagjainak é<s remélhető, —- 
hogv működése folytán rövid pái 
hónap alatt lényegesen emelkedik 
a keresztény kisiparosság életní­
vója. , „ „Á Vas-. Fém- és Faiparosok Szö­
vetkezete kedden este tartotta má­
sodik alakuló értekezletét a Magyar 
Jövő Szövetség tanácstermében. - 
Nagy érdeklődés kísérte az érte­
kezletet : az elmúlt ülésem csak l.< 
kisinaros vett részt, most

több, mint hatvanan jelentek 
meg

olyanok, akik megértve a szövetke­
zet óriási jelentőségét, dolgozni 
kívánnak annak létrehozása erdeke- 
ben. Az értekezlet elején ifj. \ ar- 
jussv Imre ismertette a Szövetkeze. 
cóHfut és azokat az előnyöket, top- 
Iveket ez a tömörülés biztosítani fog 
a debreceni vas-, fém-és fa szakmá- 
’-in dolgozó kisiparosok szamara.

I p mutatótarra, hogv mielőtt a 
,üe<Ta1akitáshoz az el,--ő lépéseké' 
megtették volna, tárgyaltak illeté­
kes körökben a megalakítandó szö­
vetkezetről. Az IOKSZ. igazgató- 
cjma megígérte a megfelelő hitelt 
és az iparügyi minisztériumban i* 
biztosították, hogy amennyiben . a 
mftgalnkulit szövetkezet forrná|a biz­
tosítékot nyújt a vállalkozás ko- 
motyságárók _

40-50.00« pengős államsegélyt 
blztosítaaak. swimi’ira.

Bejelentette líj. Varjassy Imre,! 
hogy' az előkészítő munka a leg­
gyorsabb ütemben folyik. A. szövet­
kezeti árurakttár elhelyezésére is: 
találtak már több megfelelő telket.! 
Biztosítva van ezenfelül az árube-1 
szerzés is.

Ifj. Varjassy Imre után dr. 
Szabó Sándor, a Magyar Jövő Sző-, 
vétség elnöke lelkes szavakkal mu-! 
tatott rá a 'tömörülés nagy jelentx'W 
ségére, majd dr. Papp Endre is-j 
mértette nagy vonásokban azokat u, 
kedvezményeket, melyekben a szöd 
vetkezet részesül. Többek között 

a szövetkezet tagjainak bead­
ványai Illetékmentesek, adóked­
vezményben részesülnek, stb.

Ennek a szövetkezetnek a megala« 
kítása a kisiparosok létkérdése, —a 
mert ez az egyett " ut arra, hogv 
megmentsék a V zmv párosságot 
zsidó kézben leve na. yipar halálos 
csapásától.

A felszólalások során Nagy’ Béáaíi 
adatokkal mutatta ki, hogy milye á 
nagyértékű debreceni közmunkák t 
végeztek el az elmúlt év folyamán] 
Debrecenben pesti és vidéki cégek 
csak azért, mert a debreceni kis-| 
iparosság nem volt megszervezve] 

vállalkozásba kezdeni. Egyedül 
szerelőiparban 11 nagy 
tolt pesti vállalkozóknak 
275.000 pengő értékben.

Az értekezlet végén a meg, 
lek egyhangú lelkesedéssel , 
i ttok ki. hogy hajlandók a szövi ‘4 
kezet érdekében és a szövetkéz"« 
Iieretéb, n dolgozni. A Szövetkezel* 
hoz csatlakozott kisiparosok vállal­
koztak taggyüjtésre is. Lelkesei» 
indult meg q munka, melynek ha­
marosan olyan eredménye lesz,' 
amely felbecsülhetetlen mérltéikbeT 
lendít « kisiparosság helyzetén. Ai 
szövetkezeti . csonort legközelebbi 
értekezletét Január 28.-án, szómba*, 
ton tartja. A következő héten meg 
lesz egv értekezhet és még ugvan-' 
azon p héten sor kerül a Vas-. Fém- 
és Faiparosok Munkavlóltailó, 
Anyagbeszerző és Értékesítő Szö- 

I vetkezőiének alakuló nagygyfllé- 
' séro i*.

í"v képtelenek voltak nagvob». ' - . 'n . ,3H| ji
munka juj 

minteg^

■‘.den 4 
jelenj 

szövetkéz"«
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Agyonütött a vagongyár nyolcvanmázsás 
gőzkalapácsa egy kovácssegédet 

Muhita Zoltán a sebészeti klinika műtőasztalán meghalt
Kedden reggel kevéssel 7 óra 

után borzalmas szerencsétlenség 
történt a MÁV műhely telepen. Egy 
liatal kovácssegéd a nagy gőzkala- 
pácsnál dolgozott,

s munka közben aláhajlott a 
nyolcvan mázsa súlyú hatalmas 
acélból készült kalapácsnak, 
amely úgy megütötte, hogy 
vérző fejjel eszméletlenül terült 

el munkahelyén.
A szerencsétlenségről azonnal érte­
sítették a mentőket. A mentőorvos 
a szerencsétlenül járt kovácssegé-. 
det első segélyben részesítette, 
majd kiszállították a sebészeti kli­
nikára, de mielőtt az orvosi tudo­
mány segíthetett volna rajta, a 
műtőasztalon kiszenvedett. A bor­
zalmas szerencsétlenségről az aláb­
biakban számolunk be :

Muhita Zoltán 20 éves kovács­
segéd, Kígyó-utca 53. szám alatti 
lakos kedden reggel 6 óra 15 perc­
kor ment be a vagongyárba, ahol 
átöltözött munkaruhájába és 6 óra 
S0 perckor kezdett munkához, a 
hatalmas, nyolcvan mázsás acélból 
készült gőzkai apacsnál. A kovács­
segéd rendesen végezte munkáját, 
de eddig még érthetetlen okból 
7 óra után néhány perccel aláhaj­
lott a hatalmas súlyú kalapácsnak. 
Bizonyára valamit meg akart nézni, 

de a kalapács oly sebességgel 
haladt lefelé, hogy Muhitáriak 
már nem volt arra ideje, hogy 
fejét elkqpja és a kalapács 

fejbesujtotta.
A teremben dolgozó többi ' i- 

kások már csak azt látták, ■ >g.v 
Muhita Zoltán hirtelen összeesett 
és fejéből patakzott a vér. Azonnal 
segítségére siettek, de amikor lát­
ták. hogy nagyobb bajról van szó. 

telefonon kihívták a mentőket. A 
mentők kiszállították a sérült mun­
kást a sebészeti klinikára, de mi­
előtt az orvosok segíteni tudtak 
volna rajta, a műtőasztalon meg­
halt.

A borzalmas szerencsétlenségről 
azonnal értesítették a rendőrség 
sérülési osztályát, ahonnan dr. Csi- 
ge Sándor rendőrkapitány és Szűcs 
Jenő detektív ' szállottak ki a hely­
színre, s nyomban megindították a 
vizsgálatot. A helyszínen kihallga­
tott tanuk egybehangzóan elmond­
ták. hogy Muhita Zoltánt rendes és 
józanéletű embernek ismerték és 
így azt, sem lehet feltételezni, hogy 
ittas állapotban került a hatalmas 
kalapács alá A legnagyobb való­
színűség szerint a kalapács nem 
működött rendesen és a fiatal ko­
vácssegéd ennek, okát akarta meg­
tudni s azért hajlott a kalapács alá. 
amely aztán a halálos csatlóst 'mérte 
fejére. A rendőrség a helyszínen 
kihallgatott tanuk vallomásáról 
jegyzőkönyvet vett fel. majd értesí­

Urak '.»«.„„...kalap

FRANK
ARANY BIKA

tette a halálesetről a királyi ügyész­
séget. Zsögöd Jenő táblabíró, a 
központi vizsgálóbíróság vezetője, 
az ügyészség indítványára elren­
delte a holttest felboncolását, ame­
lyet a délutáni órákban dr. Ökrös 
Sándor egyetemi tanár és dr. Hor­
váth Arthur törvényszéki orvos­
szakértő foganatosított.

Muhita Zoltán tragikus módon 
hekövetkezett halála széles körök­
ben nagy megdöbbenést és őszinte 
részvétet váltott ki. A fiatal kovács­
segéd szolgálatkészségével kivívta 
magának felettesei elismerését.

Békés és nyugodt természete 
miatta mindenütt szerették.

Muhita Zoltán édesapja Szikszón 
jómódú kovácsmester. A fiatal ko­
vácssegéd a napokban várta áthe­
lyezését Miskolcra. Egyetlen terve 
az volt, hogy mozdonyvezető lehes­
sen. Képzettségénél fogva ennek 
nem is lettvolna semmi akadálya. 
Muhita Szikszón élő szüleit értesí­
tették a halálesetről. A temetésről 
még nem történt intézkedés. 

dott mindent, de ráhizonj olt a 
csempészés. Az ítéletet mégis meg-1 
fellebbezte.

.4 keddi tárgyaláson Grósz Má 
jerné viszont mindent beismert 
és ezzel a beismerésével meg­
dőlt Grósz Májer tagadása is. 
A jövedéki bíróság a bizonyítási 

eljárás és a perbeszédek elhangzása 
után meghozta az ítéletet. amely 
szerint bűnösnek mondt ki Gt’ósz 
Májernét jövedéki kihágásban- és 
ezért őt (ugyanúgy, mint a férjén 

egyhónapi fogházra ítélte és 
kötelezte 29.973 pengő megfize­

tésére.
ami meg nem fizetés esetén hetven 
pengőnkint egynapi fogházra vál­
toztatandó át. Az ítéletben Grósz 
Májerné megnyugodott.

■ ■» < in...  "■

Kulturelőadások 
az Olasz

Kuhurintézetber»
Mint ismeretes, minden hétfőn és 

csütörtökön este 7 órai kezdettel 
kultúrelőadást rendez az Olasz In­
tézet Hatvan-utca 2. szám alatti he­
lyiségeiben. A csütörtök esti kon­
ferencián folytatódik a már meg­
kezdett előadássorozat ..Faj véd elem 
Olaszországban" címmel. A február' 
1-én kezdődő második félévre a fel­
vételek mái- folynak. Beírást díf 
2.— pengő, egyéb költség nirtés. 
Ennek ellenében joga van a beirat­
kozott tagnak az órákon, előadáso­
kon és a márciusban és áprilisban 
rendezendő nagyszabású liangverse, 
nyékén való részvételié. A február 
1-én kezdődő új tanfolyam időbe­
osztása a következő: szerda, csü­
törtök, szombat este 6—7 óráig'. -Az 
olasz nyelvben már gyakorlott.•'hall­
gatóknak az eddigi órábeosztáSukt 
marad, ezenkívül kilátásba van vé­
ve külön fordítási, kereiskedelníi 'le­
tel -zés óra is, amely kellő számú 
jelentkező esetén szerdán és szöm- 
baton 5—6 óráig tartatnék meg. 
Hatvan-utca 2. Telefon : 1.2-01.

Sxacharin-vsempésjsés miaíí harmincezer 
pßnQÖve és egyhónapi fociháícva ii&Ue 
a töwénysxék Grósz Májer feleségét

A múlt év nyarán rendkívül ér­
dekes és nagyszabású szacharin­
csempészési ügyet tárgyalt a debre­
ceni törvényszék, mint jövedéki bí­
róság. Grósz Májer és felesége vol­
tak a vádlottak, de akkor csak 
Grósz Májért lehetett felelősségre 
vonni, mert a felesége betegsége 
miatt nem jelenhetett meg. Grószt 
el is ítélték a rendelkezésre álló bi­
zonyítékok alapján

egy hónapi fogházra és hetven 
pengőnkint egy napra átváltoz­
tatható 29.973 pengő pénzbír­

ság megfizetésére kötelezte.
Az ítéletet Grósz Májer — ártatlan­
ságára hivatkozva — megfelleb­
bezte.

Kedden végre sorra kerülhetett 
Grósz Májerné ügyének a tárgya­
lása is. A jövedéki bíró ezúttal is 
dr. Unger József törvényszéki bíró 
Volt, aki részletesen ismertette a 
vádlott előtt a vádiratot. Ebből, va­
lamint a bizonyítás során kihallga­
tott tanuk és magának ír vádlottnak 
a vallomásából is a következő tény­
állás állapítható meg :

1937 októberében Grósz Májer 
nagyarányú szacharincsempészést 
készített elő, mert a készlet már 
fogytán volt. Az árut Szombathely­

ről kellett Debrecenbe szállítani a 
Grószék Széchenyi-utcai lakására, 
ahol akkor bérleti lakásban lakott 
Szalontai Ferenc őrmester a felesé­
gével. Grósz Májerné indult el az 
áruért Szombathelyre és közben 

titokzatos táviratot is küldött a 
férjének a ..hajcsár hűtlensé­
géről" és arról, hogy ..tizenöt 

borjú megdöglött".
Természetesen a borjuk alatt sza­
charint kell érteni, mégpedig azt a 
szacharint, amit közben a pénzügy­
őrük már lestoppoltak, így is meg; 
érkezett azonban egy másik 15 kilo 
szacharin Debrecenbe. Az itteni 
pénzügyőrök is tudtak azonban a 
dologról már jó előre, mert Szalon- 
tainé kötelességszerűen figyelmez­
tette őket a dologra.

Amint megérkezett 
téka, a pénzügyőrök 
utcai lakásban 

azonnal rajtaütöttek és az egész 
készletet sikerült lefoglalni. _

sőt még háromezer pengő kész­
pénzt is találtak, amely csempész­
áru eladásából származott. Hiaba 
volt minden tagadás, tettenérés tör­
tént és az eljárás nyomban megin­
dult Grósz Májcrék ellen. Az ügy­
nek egy külön érdekessége, hogy

a drága por- 
a Széchenyi-

amikor Grósz Májer megkapta a 
feleségétől a tizenöt borjú elhullá­
sáról szóló táviratot,

még akkor éjszaka egészen len 
ge öltözetben kikelt az ágyából 
és a táviratot elrejtette a félre­
eső helyen, sőt még a vizet is 

ráhúzta.
így kerültek tehát a vádlottak 

padjára Grósz Májerék. Mint emlí­
tettük, Grósz Májer előzőén taga-

Agy- és fehérnemű vásznak, 
színes és fehér damasztok. 
Kávés és ebédlő készletek 
nagy választékban.

Megbízható minőségben, szolid árakban. 

Petriknél Szent Anna-u. 5.

Felakasztotta magát 
egy sápi földműves

Ispán András sápi . föld­
ül üves kedden a kora reggeli órád­
ban szolgálatadója istállójában az 
ajtóra felakasztotta magát. Mire 
észrevették tettét, már halott volt. 
Az esetről értesítették a csend-őr­
séget. amely megindította a nyomo­
zást és megállapította, hogy öngyil­
kosság törlén't. de az öngyilkosság 
okát nem sikerült megállapítani. 
Valószínű, hogy gyógyíthatatlan 
betegsége miatt vált meg az élettől 
a szerencsétlen öngyilkos. A debre­
ceni királyi ügyészség megadta a 
temetési engedélyt.
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A Debreceni Tankerület
Közoktatási Tanácsának 

megszervezése
Magyarország közoktatásügyi Igazgatá­

sának és Iskolai felügyeleti szervezeté 
nek az utóbbi időben már oly nagy mér­
vű széttagoltságát, a nevelés és okhitá 
terén egyaránt nélkülözött egységes Irá­
nyítás hiányait, — mint Ismeretes —: A 
közoktatásügyi Igazgatás újjászervezésé 
ről szóló 1035. évi VI. te. megszüntette. 
L törvény meghozataláig ugyanis a köz­
oktatásügy különféle hatóságai és hlvala.- 
laí közt s a különböző Iskolatípusok kö­
zölt minden Igazgatási kapcsolat híján 
közvetlen érintkezés nem volt. A külön­
böző fajú és fokozatú iskoláink minden 
szerves kapcsolat nélkül, egymástól szin­
te függetlenül, sőt egymásra való tekin­
tet nélkül élték a maguk öncélú életéi. 
A különböző iskolafajok egységes igazga 
tásót, a különböző fajú és fokozatú isko­
láinknak az átfogó és egyetemes nemzet­
nevelési elvek egységes érvényesítése 
szempontjából nélkülözhetetlen szerves 
kapcsolatát, minden Iskolatípus és 
minden iskolafenntartó speciális célkitű­
zéseinek tiszteletben tartásával —- az 
Igazgatás és felügyelet rendszerének egy­
öntetűbbé tétele útján az 1935 : VI. te. 
lalósitolfa mcg. E törvény az összes is­
kolatípusok igazgatására és felügyeletére 
kiterjedő hatáskörrel új, területi közép­
fokú hatóságot hivott életre. Ez a ható­
ság a tankerületi kir. főigazgató.

A nevelés egységének, valamint az elvi 
kérdések szakszerű intézésének biztosi­
fisa érdekében a tankerületi kir. főigaz­
gató mellett az Országos Közoktatási Ta­
náccsal összhangban működő Tankerüle­
ti Közoktatási Tanácsok szervezését is el­
rendelte az 1935 : VJ. te. E tanácsok — a 
törvény indokolása szerint — nemcsak 
szaktanácsaikkal szolgálják a nevelés és 
oktatás iig • , hanem azáltal is, hogy 
egybefoglalva a különböző Iskolafajok 
legkiválóbb tanerőit és az elméleti peda­
gógusokat nagyban hozzá fognak járulni 
ahhoz, hogy a különböző Iskolákban 
működő pedagógusok egymás iskoláinak 
érlékeit és hiányait, módszereit és eszkö­
zeit közvetlen érintkezés útján megls-
merve, egyesült erővel állítassanak a 
nt-nizetnevelés átfogó érdekeinek szolgá­
latában.

ATankerülett Közoktatási Tanács szer­
vezeti szabályzatának. ügyrendjének 
megállapítását a törvény a vallás- és köz­
oktatásügyi miniszter rendelet alkotási 
körébe utalta.

A közoktatásügyi igazgatás újjászerve­
zésének megtörténte és az egységes, a 
mai kor követelményeinek megfelelő Is­
kola hálózat törvényes kiépítése után n 
vallás, és közoktatásügyi miniszter a 
111.200/1938. IX. sz. rendeletével megái 
lapította a Tankerületi Közoktatási Ta-

MBPano szálloda
Budapest, IV., Bécsi-utca 2.

Exclusiv belvárosi családi ház 
Propagandaántk kizárólag bel­
földi utasok számára. Kifogás­
talanul berendezett, hideg-me­
leg folyövlzes, központ] fíítéses

szobák :

Egyágyas ......................... g._
Kétágyas ......................... g._
Egyágyas háromszori 

étkezéssel .........
Kétágyas háromszori

étkezéssel . .............. 14.50

Próbát ajánlatos előre rendelni 

nócsok Szervezeti és ügyviteli Szabály 
zalát 1». Ezzel az 1935. évi VI. te. végre 
hajtásában elhelyezte a zárókövei is.

E szabályzat szerint a Tankerületi 
Közoktatást Tanács a tankerületi kir. fő­
igazgató tanácsadó és véleményező szer 
ve. Állandóan figyelemmel kíséri a tan 
kerületi kir. főigazgató hatásköre alá tar 
(ózó iskolákban és intézetekben a neve 
lés és oktatás ügyét, különös figyelem­
mel az illető tankerület saját viszonyai 
ra : a tankerületi kir. főigazgató felhívá­
sára, vagy az Országos Közoktatási Ta­
nács megkeresésére, avagy saját kezde 
ményezéséből oktatási és nevelési kérdé­
sekben véleményt mond és javaslatot ter­
jeszt elő.

Székhelye az illető főigazgató szék­
helye.

A Tanács elnöke vezeti a Tanács mun­
kásságát, eljár a Tanács nevében és kép­
viseletében.

A Tanács tagjai az elnökön, alelnökön 
és titkáron felül 20 tag. Ly, utóbbiakat a 
társadalomnak a nevelés és oktatásügy 
Iránt érdeklődő kiváló tagjak a nevelés­
tudomány kiemelkedő művelői és vala­
mennyi iskolafaj tekintetbevételével a ta­
nulmányi felügyelők, igazgatók, tanárok 
és tanítók sorából nevezi ki a vallás- és 
közoktatásügyi miniszter.

A Tanács ügyeit teljes ülésbe* és bi­
zottságokban intézi.

A debreceni tan kerület Közoktatási 1 
nács tagjaivá a debreceni tankerületi kir. 
főigazgató előterjesztésére a következő­
ket nevezte ki a vallás- és közoktatás­
ügyi miniszter :

Elnök: Mitrovics Gyula dr. debreceni 
egy. ny. r. tanár. Alelnök : Móczár Mik-

R HU5ÉBE5 BÖmÖR
Pár nap előtt egy „Rozsnyói Hírlap“ 

került a kezembe. Milyen felüdülést és 
megnyugvást Jelentett! Mintha Gömör- 
nek iide. tiszta levegője, embereinek hű- 
sígefl, dertts, meleg lelke áradt volna 
minden sorából. Cáfolata volt minden 
rosszakaratú suttogásnak, minden cseh­
szlovák rádió és titkos propagandának. 
A munkácsi orv támadásra írt vezércik­
kében ezeket a hitet tevő sorokat olvas­
suk :

„A rádió útján üzengető csehszlová­
kok, az álhíreket terjesztő kúhnérgezők- 
nek 20 év alatt kitapasztaltuk minden 
hitványságát, úgyhogy mi nekik csak 
egyetlen feleletet tudunk adni : »Fegyvert 
a magyarnak !‘ Mi köszönjük, hogy a ha­
tárt vitéz magyar őrökkel erősítették 
meg, de nekünk magunknak is kemény 
öklünk van ? A felvidéki magyarnak vér­
rel áztatott ősi rögeiket maguk Is meg 
tudják védeni, ha kezük szeretettel simo­
gathatja puskájuk agyát. Rozsnyón ma­
gán Is akad 200 talpig férfi, akik meg- 
támndtatás cselén bizony nem állnának 
meg Dobsinn előtt ! Az egymillió felvidé­
ki magyarból olyan .rongyos gárdák* 
alakulnának, melyeket egyedül a Kárpá­
tok bércei tudnának megállásra kénysze­
ríteni !M

így érez Gömör visszakerült hűséges 
népe. Nem tudják megérteni a surányl 
szégyenteljes eseményeket, sem a surányl 
szlovákokat, akkor, amikor a gömöri 
szlovákok a határon túl a magyar hűség­
nek valóságos hőskölteniénycit termelik. 
A december 14.-t csetnekviilgyi forrada­
lom ezekből is kiemelkedik. Az ochthiai 
fűrésztelep szirénájának búgásáru, mini 
adott jelre, az egész völgy apraja nagyja 
megmozdul s menetel a magyar határ 
felé naiv hittel, hogy behívja a magyar 
honvédeket. Asszonyok gépfegyvereket 
szerelnek le, férfiak sorkatonaságot szór­
nak szél, a csclnekl helyőrség tisztjeit el­
páholják, 4(H) cseh katonát harcképtelen­
né tesznek és így menetelnek a Himnusz 
égbcszálló Imádságával Kunfapolcára«

L6h tanügyi főtanácsos, a jászberényi áll. 
htnff Jklnzőlntéret Igazgatója. Titkár: 
Major József dr., a debreceni tankerü­
leti klr. ffílgnzgfltóság tanügyi fogalma­
zója. Tagok : Vr Márton debreceni áll. 
gimnáziumi Igazgató, Kun Sándor dr. 
debreceni ref. gimnáziumi Igazgató, Bá-
torl József dr. debreceni kegyestanító- 
i<ndi róm. kai. gimnáziumi igazgató. 
Zsolnai Vilmos nyíregyházi ág. h. ev. gim­
náziumi igazgató. Margócsi Emil c. kir. 
főigazgató, a nyíregyházi városi fiú felső 
kereskedelmi iskola Igazgatója. Mellon 
Márton apostolt kormányzót helynök. a 
debreceni róm. kai. leánygimnázium és 
tanítónőképzőlntézet Igazgatója, Tanay 
Antal jászberényi áll. tanítőképzőlntézeti 
rendes tanár, Körlvélyessy Dezső szolno­
ki áll. fa- és fémipari szakiskolai Igazga­
tó, vitéz Kása Vince haidiíszoboszlói áll. 
nőig, fiú- és leányiskolái igazgató. Nagy 
Domokos derecskéi áll. polgári fiú- és 
leányiskolái igazgató, Csekey Hona szol­
noki all. polgári leányiskolái Igazgató, 
Lux Mihály szolnoki áll. polg. fiúiskolái 
r. tanár, SrÖőr József debreceni városi 
Iparosfnnonclskolai és nőiparisknlat Igaz­
gató. Tóth Árpád debreceni áll. s. siket- 
némalnfézeti mb. Igazgató, Brózik Dezső 
heretlyóújfalusl önálló gazdasági népis­
kolai igazgató. Soós József tiszaföldvári 
belterületi áll. elemi iskolai Igazgató-fa- 
nítő, Kárpáfy Károly karcagi ref. el. Isk. 
Igazg.. Kiss József, a jászberényi m. kir. 
áll. lanítóképzőintézet gyakorlóiskola ta­
nítója, Mocsári László debreceni ref. ele­
mi iskolai igazgató-tanító.

A debreceni tankerület Közoktatási Ta­
nácsának hivatalos helyisége a debreceni 
tankerületi kir. főigazgató hivatali he­
lyiségében, Simonffy-utca 2'b alatt a II. 
emeleten van. hivatalos órák hétköznap 
d. e. fél órától d. ti. 2-ig. szombaton 
ti. e. fél 9 órától déli 12 óráig.

A tanács elnökének hivatalos órája 
szombaton d. e. 11—12 óráig a Központi 
Egyetem fsz. 39. sz (»bájában.

Karácsonykor az árva esetnek! pap­
iakra (evangélikus lelkészének még a

Forgalmi adóhivatali- és malom- 
ellenőrök feleségeinek országos 

küldöttsége megérkezett Budapestre
Monstre küldöttség tár ja a pénzügy miniszter elé a forgalüiindúhívötal 
és malomosztály ellenőrök közel hús zéves, tovább tarthatatlan sérelmeit

Nemrégiben hírt adtunk arról az 
országos mozgalomról, amelyet a 
forgalmi adóhivatalok és malom­
osztályok ellenőreinek feleségei és 
családtagjai indítottak a családvé­
delem terén. Le is közöltük szósze- 
rint a debreceniek memorandumát, 
amelyet még karácsony előtt eljut­
tattak Tasnádi Nagy András igaz­
ságügyminiszterhez, mint Hajdú 
vármegye egyik kerületének ország­
gyűlési képviselőjéhez — illetékes 
helyre való juttatás és hathatós tá­
mogatás végett. Hasonlóképpen cse­
lekedtek minden vármegye központi 
forgalmi adóhivatalának és malom­
osztályának feleségei, — külön-kü- 
lön memorandummal fordultak Ma­
gyarország pénzügyminiszteréhez, 
kérve őt : vegye le a köze] kettő­
ezer család feje felett állandóan le­
begő Damokles kardját. Arra ké­
rik a családtagok a minisztert, 
hogy a pénzügyi kincstár és a for­
galmiadé és malomellenőrök közötti 
úgynevezett ..szerződéses viszonyt“ 

„törvényesítse“, mert bizony 
olyanféle állapot ez, mint a törvény­
telen házasság. Nem kellemes az, 
—■ az erkölcsi törvények szerint 
egyik félre sem, hogyha jogai csak 

rorsnyói bevonuláskor el kellett men*, 
klllnlc), Idegen adminiazt-átort küld az 
egyházi hatóság, de ügy Gsetneken, mint 
(lenesen csak fines templomot tatái a ku­
rátor üzenetével s

— J’nn nekünk papunk, akit noha nrnr 
szűnünk meg vlvznvárni !

Egy Tátra alatti fain megható leveleket 
küldözget egy elmenekült magyar tanító­
nak, hogy jüjlün vissza, mert fik testük* 
kel is megvédik. Bámulatos volt a szlo­
vák nép magatartása a puccsszerű nép­
szavazásnál is.

Itt még csak azzal sem vádolhatják re 
magyarokat, hojty propagandával befo­
lyásolták őket, hiszen ilyenre igazán 
órák sem állottak rendelkezésre. Sok ön­
kény fordult elő és mégis a ktsztvárgó 
hírek megdöbbentőek. A tiszta szlovák 
Hámorfnlván csak 24 szlovák Jelentke­
zett, a többi magyarnak vallotta magát 
( setneken «2 százalék magyart írtak fi. - 
sze a tanítók. TVobsinán 78 százalék ma­
gyarról tudnak, a szepességl városokben 
a magyarság csaknem mindenütt elért? 
bt 50 százalékot és a legszenzációsabb a 
mecenzéft eredmény, ahol 08 százalék 
magyar találtatott t

lehetetten meghalódás nélkül gondolni 
erre a hősi magatartásra, amikor n nép-j 
számlálás következményei kiszámíthat«!- 
lanok.“

Köszönjük nektek. TI rozsnyfllak eze­
ket a megnyugtató, felemelő híreiteket. 
Köszönjük a miénknél sokkal erősebb, 
kápráztatóbb inagyarságtokat. Es kö­
szönjük mlndenekfelett az odaát a vég­
várakon állók törhetetlen hűségét! ígér­
jük. hogy soha, soha nem felejtkezünk 
cl hőstetteitekről! Üzenjük nektek, hogv 
ha újságjaink telve is vannak a kicsi­
nyeskedések szélmalomhareaival, az ál­
cáink a rosszakaratú híresztelésekkel, h:» 
keveset Is írunk és beszélünk is rótatol , 
gondolatainkkal mindig felétek széliünk ’

Vagyunk itt sokan, akiket még ma is 
megmámorosít ■ diadalmas öröm, ha a 
visszakerült drága magyar városok neve 
a szemünkbe csillan és fülünkbe eseng, 

’s akiknek forró könny pereg a szeméből, 
ha Gömörnek és Szepesitek ottmaradt 
szépséges földje jelenik meg lelki sze­
meink előtt. (XT

az egyik szerződő félnek vannak, 
míg a másiknak csak kötelességei 
—yaz Vr?ak 1939. esztendejében 1!

Értesüléseink szerint a debreceni 
érdekelt asszonyok küldöttségét 
nemrégiben fogadta Debrecen szab, 
kir. város és Hajdú vármegye főis­
pánja is, aki legnagyobb készség­
gel állott az igazságos ügy szolgá­
latába, s a küldöttségnek. ígéretet, 
tett, hogy hathatós támogatójuk és 
szószólójuk lesz illetékes helyen.

Január 25-én azután az ország 
minden részéből, minden hivatal 
székhelyéről két-két főből álló ha­
talmas küldöttség jött Össze Buda­
pesten és mint az Igazság harcosai 
a szeretet és megértés fegyverével 
vértezetten mennek a pénzügymi­
niszterhez, — a családvédelem pro­
gram ígéretének a gyakorlatba való 
átvitelét kérve.

Lapunk az asszonyküldöttségnek 
sok sikert kíván a családvédele­
mért indított, igazságos és nemes 
harcukhoz és teljes győzelmet az 
Igazságban vetett Hitnek. Ezt a 
mozgalmat figyelemmel fogjuk ki­
sérni és mint közérdekű dolgot fog­
juk kezelni, s a közben történtek­
ről olvasóinkat tájékoztatni fogjuk.
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Feieségére kétszer ráSőítf, opős^tf 
leiiiöiie maid borotvával 
össxevagvalia magái

GYÁSZ

Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy buziban,
Hiszek egy isteni Br»k igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában

Ámen.

Rendőrség telefonszáma: 20—45. 
Mentők telefonszáma: 0—4.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata: 
Aranyangyal“. Bánő Aladár, Piae.-u.

M’’ Telefön 2-1—53. — „Reménység“, 
<lr Gödény S. örökösei, Csapö-n. 22. Te­
lefön : 84-21. — „Bocskay“, Lassányi 
József, Ccglíd-u. 22. Telefön: 29—14.— 
.Hungária“, Sz. Szabó Jenő, Vargakert, 
Szoboszlói rit 4. f. Telefön : 28-25.

Időjárás
A Meteorológiai Intézet jelentése :
Hazánkban nagy átalakulást hozott a 

hűvösebb levegő benyomulása, mert az 
élénk szél következtében a napokig tartó 
ködös időjárást megszüntette. A nyugati 
megyékben mindenütt csőt okozott, majd 
a szél megélénkült.

PROGNÓZIS : Élénk szél, változó fel­
hőzet, több helyen eső. A magasabb he­
gyeken havaseső. A hőmérséklet nyuga­
ton alig változik, keleten kissé csökken.

Nagykanizsa, január 24. Zákány 
községben Torma Sándor építőmes­
ter összeveszett feleségével. A ve­
szekedés hevében előrántotta revol­
verét és

kétszer rálőtt az asszonyra.
Az egyik golyó talált és Tormánál 
a nyakán életveszélyesen megsebe­
sítette. Az asszonynak védelmére 
kelt édesapja. Honfi János vasutas.

akit Tonna a revolver agytavai fej- 
bevert.

Torma ezután szobájába rohant 
és borotvájával összevagdalta 

magát
A revolver lövések zajára összefu­

tottak a házbeliek s értesítették a 
mentőket, akik a sebesülteket a 
nagykanizsai kórházba vitték. Tor­
ma Sándomé, állapota életveszélyes, 
férjének sérülései súlyosak.

Kölcseyt, a nagy diák-őst ünnepli 
a református kollégium gimnáziumának ifjúsága

Debrecen város megkapta a 
képviselőválasztási urnákat. Az ú.i 
választójogi törvény az ország egész 
területére egységes szavazóurnakat 
írt elő. A belügyminiszter most ér­
tesítette Debrecen város polgármes­
terét, hogy negyvennégy válasz­
tási, urnát küldött le Debrecennek.

— Ciano otthon. Gróf Ciano kül-
ügyminiszter Belgrádból jövet meg­
érkezett Rómába. A külügyminisz­
teri Alfieri miniszter, a belügyi ál­
lamtitkár, báró ”1 Hanf Frigyes ró­
mai magyar k ■ t és több más elő­
kelőség fogadta.

— Mozsukln temetése. Párizsbó’ 
jelentik: Az egész orosz kolónia 
résztvett Mozsukln Ivánnak, az el­
hunyt, egykor nagyhírű filmszí­
nésznek temetésén. Több híres orosz 
származású művész, köztük Serge 
Lifar, a kiváló táncos vitte a kopor­
sót. A neullly-l temetőben helyez­
ték örök nyugalomra.

Szerdán délelőtt exhumál Iák a 
meggyilkolt Udvardinét. Hírt ad­
tunk már arról a kegyetlen gyt- 
kosságról. mely a mull héten Kőbá­
nyán történt a Gergely-ntca, . 
számú házban. Krakovszki Mihail 
napszámos meggyilkolta yndházas- 
társa nővérét, a hetvenéves Udvarul 
Jánosnét. A gyilkosságra névtelen 
levél hívta fel a rendőrség flgjml- 
mét, akkor, amikor Udvardinét már 
eltemették. A névtelen levél alap­
ján Krakovszkit. előállították a 
rendőrségre, azonnal beismerő val­
lomást tett. Elmondotta, hogy . az 
öregasszony beteges volt, sokat, jaj­
gatott sírt és ő erre, hogy el-b.aH- 
gattassa. egy sámlit- tett a mellére 
és ráállt. Csak később vette észre, 
hogy ennek következtében az öreg­
asszony meghalt. Nem szólt senki­
nek és így történt, hogy a gyilkos­
ságot nem fedezték fel, sőt Kra­
kovszki temetési, engedélyt is ka­
pott. A főkapitányságon letartóztat­
ták a napszámost és hogy ellen­
őrizzék a vallomását, holnap dél­
előtt tíz órakor exhumálják a rákos­
keresztúri temetőben Udvardiné 
holttestét. Az exhumálás után a tör­
vényszéki orvostani intézetbe viszik 
a holttestet, ahol felboncolják. így 
a rendőrség megállapítja : valóban 
olyan sérülések érték-e (dvardinét, 
mint 'amelyekről a gyilkos vallo­
mást tett.

A múltévi országos Külcsey-ünnepsé- 
gck egybeestek a kollégium Jubileumával 
s ennek előkészületei miatt nem áldozha­
tott az ifjúság méltóképen a Himnusz 
költőle emlékének. így most rója le Igaz 
hódolatát a nagy diák-ős előtt, kinek 
szent öröksége minden magyar szívében 
él. Kölcsey 13 évig tanult a Kollégium' 
ban, itt fejlődött, bontakozott ki fenköll 
szelleme, ezért valóban alig ünnepelheti 
valaki a költőt több Joggal s kegyelettel, 
mint a kollégium fiai.

Az ünnepséget az „Arany János“ Ön­
képzőkör rendezi február 4-én és 5-én. 
két egymást követő nyilvános előadással 
az Intéz ' tornacsarnokában.

Az cf ünnepély* mini ez már lia- 
gyományo*' .szó'.' 's ezen intézclbcn. Deb­
recen szeLcmí fi tekéit, nemességét c.i- 
veníli fel s <ek megbecsülését hirdeti 
az ifjúság vs a város számára. A szép 
vállalkozás sikeréért vállvetve dolgozik 
a tanári kar és az ifjúság. A magas szín­
vonalú műsor vúltozaloR irodalmi és mű­
vészi szántaiból kiemeljük dr. K á I 1 a y 
Kálmán kollégiumi igazgató, illetőleg dr. 
Molnár Pál vezeti» tanár megnyitóját.

dr. Kónya József értékes Kölesey-ta- 
n nini Anyát, K o c s á r Károly Kölcsey- 
sravalatalt, az Ifjúsági énekkar és zene­
kar szép magyar zene bemutatóit. A sza­
valókórusnak impozáns teljesítménye 
lesz a Himnusz előadása dr. V é g h Jó­
zsef vezetésével.

A jókedvről, az élet e fűszeréről egy 
pompás vígjáték fog bőven gondoskodni: 
,,A debreceni lunátlkus“, mely hangjáték 
formájában a rádiónak Is kedves műsor- 
Iarabja volt.

Debrecenben először kerül ez a szel­
lemes, kedves bohózat bemutatásra.

Mennyivel frissebben hat a színpadon 
Jókai híres elbeszélése, a dlákhumor r 
remeke, korhű kiállításban, a régi debre­
ceni élei érdekes külsőségeivel.

Az önképzőkör és n Dóczl-intézet nö­
vendékeinek műkedvelő gárdája Besse 
Miklós gondos rendezésével tehetsége leg­
javát nyújtja n siker teljes biztosítékául.

A múltévi naffif sikerek után a város 
egész társadalma és ifjúsága nagy vára­
kozással tekint az iskolai előadások kere­
teit jóval felülmúló jelentős irodalmi ün­
nepség elé.

— A MANSz. homokkerti cso­
portja január 29.-én, vasárnap este 
fél hat órakor a homokkerti olvasó 
egylet nagytermében kitűnő szerep­
lők közreműködésével műsoros es­
télyt rendez.

— Az Ady Társaság vitadélutánja 
szerdán délután 5 órakor lesz a Ke­
reskedő Társulat dísztermében. Vi­
tarendező Asztalos Dezső, előadók: 
Benyövszkv Pál, Kiss István és 
Gulyás Gábor. Beléptidíj még mű­
sormegváltás címén sincs.

— Asztalos mester kartársaimat 
tisztelettel] értesítem, hogy Hubert 
Józsefné kartársunk temetése ja­
j-kor lesz a Köztemető ravatalozó 
terméből. Kérem kartársaim megje­
lenését. Bálint Sándor asztalos, 
szakosztályi elnök.

— A négyközépiskolás iparosta- 
noncok összeírása. Az Ipartestület 
elnöksége felhívást tett közé a neg.v 
középiskolát végzett iparos tano-n- 
cok és alkalmazottak összeírásáról. 
\z összeírást az elsőfokú közigaz­
gatási hatóság hajtja végre és n 
szükséges nyomtatványokat az ipa­
rosok. munkaadók az elsőfokú köz­
igazgatási hatóságnál (földszint 38. 
szám alatt) kaphatják meg.

— Vattay Margit táncintézetében 
január 25.-én főiskolai kólón kez­
dődik. Kossuth-u. 11.

.— Még tavasszal megkezdik há­
rom tanyai tanterem építését. A vib 
i’os költségvetésében három tanyai 
iskola kibővítésére 32 ezer pengő 
költséget irányoztak elő. A műszaki 
tanácsnok a keddi polgármesteri 
értekezleten bemutatta a b/irora ui 
tanterem tervét s a polgármester 
megadta az utasítást a pályázat ki­
írására. A pályázatok beérkezése 
utón nyomban vállalatba adják az 
építési' munkálatokat úgy, hogy 
márciusban meg is kezdhetik, az 
építkezést.

Szabó János joghallgató porré­
szeinek exhumálása szerdán délben 
12 órakor lesz a Kossuth-utcai te­
metőben. Temetése délután fél 4 
órakor Nagykáltóban. Az exhumá­
lást és szállítást a Gebauer cég ren­
dezi.

Goján Istvánná Vas Róza életé­
nek 36. évében Berettyóújfaluban 
elhunyt. Temetése szerdán délután 
félnégy órakor tesz Debrecenben a 
Köztemető ravatalozójából a refor­
mátus egyház szertartása szerint. 
Lakás: Lónyai-utea 85. Szállítástól 
te temetését Fehértói temetkezési 
\tal1alata végzi.

Nagyházi Gábor élt 2 évet. Teme­
tése szerdán délután 3 órakor lesz 
a Köztemető ravatalozójából a re­
formátus egyház szertartása .««érint 
Temetését Fehértói temetkezési vál­
lalata rendezi.

Fésűs Lajos ácsmester életének 
M. évében elhunyt. Temetése szer­
dán délután 2 órakor lesz a közte­
metői hármas teremből református 
szertartással. Lakás : Arpa-u. 4. 
Pusztai temetkezési intézet.

Garics Pál életének 51-ik évében 
i Ihunvt. Temetése szerdán délután 
4 órakor lesz a Köztemető hármas 
terméből római katolikus szertart­
ással. Lakás: Szolnok. Pusztai te­
metkezési intézet.

Hóhért Józ.sefné Gráz Magdolna 
asztalos mester neje 65. évében el­
hunyt. Temetése ma délután félhá­
rom órakor lesz a Köztemető rava­
talozó terméből. Lakás : Malomköz 
4. sz. Temetését Bariba vállalata 
végzi. ,

özv. Szabó Istvánná Somogyi 
Sára 80. évében elhunyt. Temetése 
ma délután három órakor lesz a 
Köztemető 1T. a. sz. ravatalozó ter­
méből. lakás: T^hel-utoe 31. Te­
metését Bartha vállalattá végzi.

— Gyomor-, bél-, vese-, máj és 
epehólyagbetegek szívesen isznak 
reggelenként egy-egy pohár termé­
szetes „Ferenc József“ keserűvizet 
mert annak hashajtó halasa gyors 
ás biztos, igen enyhe s ezért na­
gyon kellemes. Kérdezze meg orvo­
sát.

— A debreceni ref. tanítók se­
gélyegyesülete f. év február 2.-án, 
csütörtökön délután fél 4 órakor az 
egyház tanácstermében tartja évi 
közgyűlését, melyre az igen tisztelt 
tagokat ezúton is szeretettel meg­
hívja az Elnökség.

— Vattay Margit növendékeinek 
előadására február 6—7-ére jegyek 
Papp illatazertárában és Konya 
trafikban, Kossuth u. válthatók.

— A nagy hideg beálltával élet­
energiánkat-a maximumig kell fo­
koznunk. mindent el kell követ­
nünk. hogy szervezetünk minél el- 
lenállóbb legyen, minél több kaló­
riát vegyünk magunkhoz, s egész­
ségünk felett minden tekintetben 
őrködjünk. Kalóriadús, zsíros éte­
lek élvezete mellett megfelelően 
kell öltözködnünk : uraknak meleg 
kötött holmit káli felvenniük, a 
hölgyeknek nem szabad arra gon­
dolniuk egy percig sem, hogy az 
esetlen hócsizmák, a vastag kötött 
keztyük a női szépség rovására 
mennek. A gyors, egyenletes, 
egészséges vérkeringés, a normális 
anyagcsere zavartalansága érde­
kében a magyar orvosi kar több te­
kintélyes tagja art ajánlja, hogy 
erősen csökkentett nikotin tartalmú 
dohányneműt füstöljünk, függesz- 
szünk fel a hideg tartamára min­
dennemű fogyókúrát, a szabadban 
való tartózkodás közben feltétlenül 
mozogjunk, szóval : hideg ellen me­
leg ruha, normális táplálkozás.
N1KOTEX-CIGARETTA EH SZI­
VAR és mozgás a szabadban I

Gyászesetek alkalmával bizalom­
mal forduljon Fehértói Dániel te­
metkezési vállalatához. Dégenteld- 
tór 4. szám. — telefon 11-85. — hol- 
úralánlattal díjmentesen szolgáinak.

CSURKA „KEGYELET" TE­
METKEZÉSI VÁLLALAT, Déffen- 
feld-tér 2. szám. Alapítási év 11M>5. 
\ debreceni Tisza István tudomány­
egyetemi klinikák szállítója. Teie- 
'■on nannal: 38-81., éjjeli szolgálat: 
38-80. szám.

Temetéseket és exhumálásokat 
tegszolidahb árban Rnrthn temetke­
zési vállalat végez. Püspöki palota.

Uj temetkezési intézet. Cégtulaj­
donos Pusztai József, Káivin-tér 5. 
Telefon ; 33-90. Megbízható és pon­
tos kiszolgálás, szolid árak.
oöoooooocioooe ooooooooooocte

— A klstemploml egyházrész 
központi bibliaköre ma. szerdán 
délután 5 órakor a KIÉ nagytermé­
ben összelő vételt tart, amelyet Urav 
Sándor lelkipásztor fog vezetni. A 
bibliaórán mindenkit szívesen lát­
nak.

— Kilencven pengőt kiloptak egy 
böszörményi sertéskereskedő zsebé­
ből. Hétfőn délelőtt vakmerő zseb­
metszést követtek el Debrecenben. 
Székely Sándor hajdúl>öszörményl 
sertéskereskedő zsebéből ismeretlen 
tettes kilopta pénztárcáját, amely­
ben kilencven pengő készpénz volt. 
Székely Sándor felment a rendőr­
ség központi ügyeletére, ahol .is­
meretlen tettes ellen feljelentést 
tett. A rendőrség keresi a szebmet- 
szőt.

— A Népszerű Főiskolai új mo­
dern nyelvi tanfolyamai (angol, 
francia, lengyel, német, orosz, ro­
mán, szlovák,) február 1.-én kez­
dődnek. Beiratkozni lehet délelőtt 
11—1-lg az Egyetemen, TIT. em. 
335, sz. ajtó. Telefon : 25-00. mel­
lékállomás 43.
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Eljegyzés: Takács I>ajos fm. Ha- 
láp Í80 — Papp Piroska ITaláp 185. 
Szőke Józ-scf fm. Kunhalom-u. 8.—
Horváth Erzsébet Perec-d. 48. b. 
Rákóczi Mihály gazdálkodó Eötvös­
iit^ 79—Kozák Katalin Jókai-u. 23.

Házasság : Kovács János fm.— 
Belényesi Erzsébet. Dr. Dobó Ár­
pád egvcfemi tanársegéd Rúkóczi-u. 
58. sz.—Spitkó Magdolna Magoss 
György-tér 11. Pokorágyi Géza 
vagongvúrl munkás l>ercsényi-u. 17 
- Fekete Borbála Hajdúhadház.

S«őn^egelce<
függönyöket, ágy térítőkét sfb- 

legolcsóbban vásárolhat
Horn Rezsőnél
Debrecen, Kos»u«h-uí9.

Születés: Hajdú Mihály gazdál­
kodó Haláp 30. fiú István. Fenyő 
Imre honvéd őrmester Jókai-u. 24. 
leány Sára. Szilágyi István kocsis 
Ebes, fiú István. Szabó István szék­
gyári munkás Szép-u. 75. fiú János. 
Zombor Sándor szabó Széchenyi-u. 
5.'léány Adél. T’ósa Ambrus npsz. 
Kaba. leány Juliánná. Szabó Ferenc 
urásági íriae Budapest, fiú Ferenc. 
Májer Barnabás szobafestő, Gyimes 
utca 4. fiú Ottó. Madar Béla kovács 
segéd Berettyóújfalu leány Margit. 
Balogh Ferenc npsz. Bihari-u. 5. 
fiú János. Welsz Béla pékmester 
Nagyvárad-u. 7. fiú Péter. Kovács 
József gazdálkodó Kétonalom-u. 8. 
fiú József. Radványi István npsz. 
Klncseeihalom-u. ß. fiú István. Wirt- 
mann Mór árukísérő Késes-u. 62. 
leány Zsuzsánna. Bodnár József fm. 
Elep 92. fiú István. Pásti János 
npsz. Kunhalom-u. 45. leány Juli­
ánná. 'Grósz Endre sütő mester Fa- 
ragó-u. 13.' leány Marianna. És négy 
tő rvén vtél en ú j szül ött.

Halálozás: Sohajda Péter fm. ref. 
79 éve.s Dévai-u. 47. Béres Lajos 
már.’nyugbéres ref. 65 éves Eötvös 
utéa'80. László András fuvaros ref. 
68 éves Szíkszai-u. 11. Friedmann 
Irén varrónő izr. 52 éves Hatvan-u 
1. sz. Sas Irén ref. 6 hónapos Pesti­
utca 1. özv. Juhász Andrásné, ref. 
67 éves Trén-u. 45. Róth Adolf köz 
segélyes izr. 85 éves Vígkedvű Mi- 
bálv-u. 49. Baranyai György r. kát. 
8 hónapos Ovoda-u. 15. Galyas Anna 
ref. " hónanns Nagycsere 63. Ha­
lász Móric Vendéglős izr. 86 éves 
Magoss György-tér 12. őzt. Fiák 
Férencnó ref. 68 éves Király Fe- 
renc-iú 52. Snáda Gyula ny. alezre­
des r. kát. 53 éves Simonyi-út 14. 
Tóth Mária ". kát. 5 éves Trén-u. 27. 
Mannheim Zsuzsánna izr. 7 éves 
Wmonffy-u. 51. Tóth Ella r. kát. 2 
hónapos Tc'hel-u. 7. TTodosi Irén 
1-ef. 10 éves Banamér. Fésűs Lajos 
ácsmester ref. 50 éves Árpád-u. 4. 
Juhász Sándor lit. törzsőrmester g. 
kát. 40 éves Cserepes-u. 1. Ktaa La­
los kalapos mester ref. 80 éves Bc- 
•.-■■■r^di-u. 32. Ferge Lajos fm. ref. 
56 éves Tiszaszőllő®. Gönczi András 
ácsmester réf. 74 éves. Balogh Mi­
hál v-u 8. f. Katona János iskolás 
g. kát. '10 éves Bököny. Bernfeld 
Sámuel nagykereskedő izr. 63 éves 
Hatvan-u. 2. Mosolygó Pál mái’.
tiszt ref. 58 éves Eötvös-u. 15. Sza­
bó Gáborné ref. 60 éves Kassa-út 
34. sz. özv.-Vanek Ferencné ref. 68 
éves Kishegyesi-út 40. Nagyházi 
Gábor ref. 1 éves Szép-u. 30. Oláh 
I,ászló g. kát. 2 napos Pesti-ti. 4.
fiooooc-e^ooooooooooooooexizvoc

■— Emésztési kiütések a bőrön 
rendszerint hamar elmúlnak, ha 
túlműködésünket reggelenként éh­
gyomorra egy-egy pohár természe­
tes „Ferenc József“ keserüvlzzel 
elrendezzük. Kérdezze meg orvosát

burgonyával snogralcoH sselcér 
kevesxiiilmeni egy burgonya- 
Iceresbedő lábán

Kedden délután súlyos kimene­
telű szerencsétlenség történt a 
Nagyhid közelében. Gál András 34 
éves burgonyakereskedő, Mlképér- 
csi-út 21. szám alatti lakos a dél­
utáni órákban Varga Gábor Külső­
vásártéren lévő vendéglőjében bo- 
rozgatott Lisztes Gábor hajdúsám­
soni fuvarossal. Alig fogyasztottak 
el néhány pohár bort és utána fel­
ültek Lisztes Gábor burgonyával 
megrakott szekerére és elindultak a 
Mikepércsi-út felé.

Araikor a Nagyhídhoz értek Gál 
András meg akarta fogni a gyep­
lőt, hogy ő hajtsa a lovakat, de 
Lisztes nem akarta engedni és egy

kicsit meglökte. Gál eddig még ki­
derítetlen okból úgy elvesztette 
egyensúlyát, hogy leesett a köve­
zetre és a burgonyával megrakott 
szekér kereke keresztülment bal­
lábán. Lisztes azonnal megállította 
lovait és megdöbbenve látta, hogy 
Gál nem tud lábára állni. Azonnal 
értesítették a mentőket, akik Gál 
Andrást, első segélynyújtás után 
kiszállították a sebészeti klinikára. 
A klinikán megállapították, hogy a 
szerencsétlen ember bal allábszar- 
csontja eltört. A törött lábot gipsz- 
be tették, majd Gált lakására szál­
lították.

A húsz évvel ezelőtt Amerikába 
szökött nyíregyházi rabló 
különös megtérése

Kártalanítani szeretné áldozatát de az már évek óta halott
Két évtizeddel ezelőtt, nem sokkal a 

háború befejezése előtt vakmerő rablás 
tartotta izgalomban Nyíregyházát. Fé­
nyes nappal a Színház-utcában vérbe- 
borulva, eszméletlenül találtak rá az 
egyik vidéki birlokos feleségére. Hama­
rosan megállapították, hogy a fiatal nő 
rablőmerénylet áldozata lett. A csendes, 
népiden utcán egy tagbaszakadt férfi ke­
rült szembe vele és minden szó nélkül 
hatalmas ütést mert a fiatal nő fejére, 
aki eszméletlenül, vérző fejjel esett össze. 
Az utcai támadó vakmerő merénylete 
közben kitépte az úrnő rctiküljét, amely­
ben többszáz korona volt és elmenekült. 
A nyomozás hamarosan megállapította, 
hogy

a vakmerő rablást Barkas András 
nyíregyházi ácssegéd követte el.

Kézrekerítésére széleskörű nyomozás 
indult meg, ami nemsokára eredménnyel 
is járt. Az „őszirózsás“ forradalmi cső 
cselék közölt őrizetbe vettek Budapesten 
egy fosztogatót, akiről kiderült, hogy 
azonos a nyíregyházi rendőrkapitányság 
síitái körözött és már sokszor büntetett 
előéletű Barkas Andrásai. Barkast erős 
felügyelet mellett hozták le a nyíregyházi 
fogházba, ahonnan az akkori idők zűr­
zavarában

•ikerült megszöknie. Mintha a föld 
nyelte volna el, örökre eltűnt.

Húsz esztendő múlt el már azóta és fe­
ledésbe merült az egész ügy. A törvény­
könyv szigora sem sújthatna már le rá.
l^yy^MWWWWWM»W*MWVMMW'A»**AAA**A**Aé**************

— Szerdán kezdik a haszonállat 
összeírását A polgármester intéz­
kedésére január 25.-én, szerdán 
megkezdik Debrecenben a haszon­
állatok szokásos tavaszi összeírását. 
A munkálatokat március elejéig be 
kell fejezni.

— Katonaságot kap Beregszász, 
amely most ismét város lesz. Bereg­
szászról jelentik : a cseh impérium 
alatt tönkrement Beregszásznak 
sürgősen szüksége van arra, hogy 
minden eszközzel fokozzák vérke­
ringését. A magyar kormány ezért 
elhatározta, hogy Beregszászon ka­
tonaságot fog elhelyezni, hogy ez­
zel Is élénkítse és gazdagítsa a vá­
ros életét. A honvédelmi miniszté­
rium már felhívás! intézett az elöl­
járósághoz, hogy jelöljön ki .kaszár­
nyaépítésre alkalmas területet, ame­
lyet költség és tehermentesen kell 
átiratai a honvédelmi minisztéri­
umra. A város kötél essége lesz még 
megfelelő, a kaszárnyához vezető 
útról gondoskodni, valamint a köz­
műveket bekapcsolni. Itt Írjuk meg, 
hogy a cseh kormány Beregszászt 
egyszerűen és’ minden ok (nélkül 
községnek degradálta. A magyar 
kormány jóvoltából Beregszász most 
Ismét város lesz.

mert ügye azóta elévült. A napokban 
azonban egy váratlan esemény ismét ak­
tuálissá telte a feledésbe borult bűncse­
lekményt.

A nyíregyházi rendőrség egyik nyugal­
mazott detektívjének Amerikából levelet 
hozott a posta. A levelet Barkas András 
írta. Elmondja levelében, hogy a nyír­
egyházi fogházból történt viszontagságos 
szökése után Franciaországba menekült. 
Innen sikerült mint hajómunkás kijutnia 
Amerikába és

most Newyorkban él, ahol jómcncte- 
iű hentesüzlete van.

Azóta megváltoztam és undorral fordulok 
ct mindentől, ami bűn, ami szenny — 
írja. Majd levele további során arra kéri 
a detektívet, hogy közölje vele, ki volt 
annakidején az áldozata és hol él, mert 

csak akkor tudna megnyugodni, ba 
négl bűnét levezckclné olyan formá­
ban is, hogy az okkor elrabolt pén­

zéért őt busásan kárpótolná.
A detektív előszedte az ügyészség irat­

tárából az ügy elsárgult iratait. Meg is 
találta a sértett nevét, de Barkas András, 
a megtért bűnös mór nem teheti jóvá 
billiót, mert

áldozata évekkel ezelőtt meghalt.
Barkas András egyébként afelől is ér­

deklődik levelében, hogy régi bűne el­
évült-e már, mert nosztalgiában van és 
boldog lenne, ha néhány hétre büntetle­
nül hazajöhetne.

— A Tisza István Egyetemi Nép­
szerű Főiskolai Tanfolyam most 
csütörtöki előadása, A német köz 
gazdasági élet a 3. birodalomban, cí­
men fart előadást dr. Hf’ger Flőris 
felsőkereskedelmi iskolai tanár ja­
nuár 26.-án. csütörtökön este 6 óra­
kor a Kereskedő Társulat díszter­
mében (Ferenc József-út 8. sz.) Be­
léptidíj nincsen. Ruhatár van.

— Hócipőt tökéletesen javít 
Orbán gumiüzem. Piac-utca 7.

— Nagyszombatban temették el 
Molnár Jenőt, a Világítási Vállalat 
ny. főkönyvelőjét. Debrecenben is 
nagy részvétet keltett Molnár Je­
nőnek, a Világítási Vállalat ny. fő­
tisztviselőjének halála. Molnár Je­
nő 30 évig volt a Világítási Válla­
lat főtisztviselője és a mull év de­
cemberében vonult nyugalomba. —' 
Ekkor Pöstyén melle, Nagykoszto- 
lány.ba utazott vejébez, akt itt ura­
dalmi főintéző. A nehéz szolgálatot 
nyugalmat azonban .nem sokáig él­
vezhette. Régibb szívgyengesége 
újra visszatért. Az utóbbi időben ez 
a betegsége mindjobban súlyosbo­
dott, s egy erős szívroham halálát 
okozta. Az 57 éves korában elhunyt 
Molnár Jenőt vasárnap délután te­
mették el nagy részvét mellett 
. Nagyszombatban.

- MINK DEBRECENT HÖLGY­
FODRÁSZ MÁSODIK DIJAT 
NYERT A BUDAPESTI NEMZET 
KÖZI HÖLGTFODRÁSZ VERSE­
NYEN. A Budapesten most meg­
tartott nemzetközi h <51 gyfod ró ár­
versenyről értesültünk, hogy a köz­
ismert debreceni Mink hölgyfod­
rász második dijat nyert a vizon- 
duláló versenyben. A siker nem­
csak magyar siker, de ejsőeorban 
a debreceni ipar dicsősége A ki­
váló Mink hölgyfodrásznak már 
kedden rengetegen .gratuláltak Hat­
van-utca 6. szám alatt lévő üzlet­
helyiségében.

— Előléptetések a debreceni 
rendőrségen. A kormániyzó a bel­
ügyminiszter előterjesztésére (iry 
István debreceni rendőrkapitány­
nak a rendőrtanácsosi címet, vitézi 
Boskó Mihály renclörfőfelügyelő- 
nek a VTT. fiz. oszt, jellegét Sándor 
István debreceni reridörfelügyeld- 
nek a IX. fiz. oszd, jellegét adomá­
nyozta.

— Magára rántotta a száraz ágat. 
Kedden délután súlyos kimeneteli! 
szerencsétlenség történt a Nagyer­
dőn. Nagy Sándorod 31. éves nap­
számos, Tegez-utca 23. szám alatti 
lakos az erdőben száraz gallyait sze­
dett. Horgos botjával úgy megrán­
totta az egyik száraz ágat, hogy az 
leszakadt ée a szerencsétlen as-z- 
szony fejére esett. Az ág Nagy Sán- 
dorné homlokán csontig hatoló sé­
rülést okozott. A szerencsétlenüljárt 
asszony bement a mfentőállómásra, 
ahol első segélyben részesítettek.

— Be kell oltani az ebeket a ve­
szettség ellen. A M. kir. földműve­
lésügyi miniszter rendeletét adott 
ki, amelyben az ebeknek veszettség 
elleni kötelező védőoltása tárgyában 
kiadott rendelőit hatályát kiterjeszti 
többek között Bihar-. Hajdúvárme­
gyék és Debrecen város területér# 
is.

— Nem engedélyeznek több tí- 
márüzemet a belvárosban. Két deb­
receni tímár mester a Teleki-utcái 
tímárműhely felállítására kért en­
gedélyt a várostól. A m/szákl ügy- 
osztáíy a tisztifőorvos véleménye­
zése alánján első fokon elutasította 
a kérelmet, tekintettel arra, hogy a 
szabályrendelet értelmében a város 
első övezetében bűzös üzemet nein 
lehet létesíteni. Fellebbezés folytán 
a polgármester elé került a kérelem 
ítki azt másodfokon is elutasította. 
Fz az intézkedés azt jelenti, hogy i 
jövőben a belváros területén bőr­
feldolgozó iparüzemre nem adunk 
ki engedélyt.

— Debreceni író és az üj Tdfik Lrzf- 
kona. Most jelenik meg a lepnijnlob ma­
gyar ismerettár, az Uj Idők Lexikona. 
Most megjelent 12. kötele Hegyaljai Kiss 
Géza debreceni lelkész, költőről is meg­
emlékezik. Többek közt azt írja, hogy 
tanulmányai közül a Kálvin életrajz« * 
legnevezetesebb. Lapunk munkatárs# 
erre levélben közölte a lexikon szerkesz­
tőségével, hogy az ő Kálvin életrajz« 
5000 példányban fogyott el ugyan és ke­
resték volna a II. kiadásban Is, de ez 
csak 26 oldalas füzet volt (Koszorú. Bu­
dapest, Hornyánszky), amit segcdlélkész 
korában írt, az igazi jó Kálvin-életrajzot 
id. Révész Imre írta. IT. K. G.-t jobbso 
reprezentálják a Nagyasszonyok, Ar>a 
Bethlen Kata. Lorántffy Zsuzsanna és 
Kossuth című tanulmányai. Árva Bethlen 
Kata például az ö doktori disszérláeióta 
alapján került bele az összes magyal 
lexikonokba. Szentmihályiné Szabó Má­
ria pedig a Lorántffy fejedclemasszony- 
ról megjelenő sorozatos regényeit az ó 
Lorántffy-kötete alapján írja. Az l'j Idők 
Lexikona szerkesztősége erre levélben 
f, rdnll Hegyaljai Kiss Gézához, hogy az 
új kötetet sajtó alatt álló második kiadá­
sában helyesbítve, közli életrajzát. Egy­
ben meghívja, hogy legyen munkatársa 
az Uj Idők Lexikonénak. Hegyaljai Kiss 
Géza a megbízást elvállalta, a szerződést 
már alá is irta. Meg kell említenünk, 
hogy az Uj Idők Lexikona különösen 
szép cikkben számol be Debrecenről a >■ 
kötélben, szenzációsan szép 5 képei kozol 
a Nagytemplomról, Kistemplomról, a l'e- 
i't miizcum. az egyetem és a nagyerdei 
strandfürdőiül.
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1939 január 25, szerda

összeesett a Piac-utcán egy
tdős asszony. Kedden este özvegy 1 ‘ X űrt /nine NTrrnt t_jíatz 
utca
.végelgyenírAlAsben
homlokát összezúzta. A szerencséi- 
•mi öregasszonyt a mentők részesi- 
;p. ték első segélyben, majd fiának 

József kir. herceg-utca 74. szám 
alatt levő lakására szállították..

_ Fa helyett az újját fűrészelte 
el Bagoly Zoltán 9 éves gyermek. 
Csillag-utca 67. szám alatti lakos 
kedden délután a Kassa-út 14. szá­
mú ház udvarán Szabó Sándor fa­
kereskedésében édasapjának fűré- 
Kzehii segített. A fűrész azonban ki- 
porott és a kilencéves gyermek új- 
íit mélyen bevágta. Bagoly Zoltánt 

■ a mentők részesítették' első segély­
ben.

Józscfné 80 éves, Nyilgatl- 
40. szám alatti lakos aJ’,ac; 
49. számú ház előtt aggkori

összeesett és

SP0RTH1RM0NDÓ
A Helsinkiben megrendezendő olim­

piára a versenyzők már megkezdték a 
készülődést. Az olimpián a magyar ama­
tőr futballsport is képviselteti magát. — 
Vághy Kálmán országos amatőrkapitány 
a magyar csapat olimpiai edzőjéül Tóth 
Istvánt, az Elektromos edzőjét szeretné 
megnyerni.

Kalocsay próbát játszik a Pbőbnszban. 
A magyar profiegyesfiletek a közelgő ta­
vaszi szezonra tekintettel igyekeznek csa­
patukat megerősíteni. A Phőbusz csütör­
tökön Kalocsait, a kiváló felvidéki fut­
ballistát próbálja ki és ha beválik, akkor 
megoldódik az újpesti kék-sárgák közép­
fedezet kérdése.

Szombaton indulnak • főiskolások 
Egyiptomba. A magyar főiskolai futbatl- 
jy-álögatott szombaton indul Egyiptomba, 
itihol több mérkőzésből álló túrát bonyo­
lít le. A DEAC-ból Csulorás és Báthy 
utazik el.

A jégkorong világbajnokságon Magyar- 
Ország csapata Angliával és Belgiummal 
került egy csoportba. Ebből a csoportból 
két csapat jut a középdöntőbe. A magyar 
csapat február 3-án játszik Belgium el­
len.

DEBRECZENI ÚJSÁG—HAJDUFÖLD

SZÍNHÁZ
A színházi iroda jeJeniü :
Ma. szerdán este az idényben 

utoljára, mivel vidéki színpadokon 
sehol és Debrecenben is csak janu­
árban szabad előadni Herczeg Fe­
renc külön engedélye alapján 
idény legszebb prózai darabját

Utolsó tánc
az

Csütörtökön este az ú| prliua- 
douaa:

ERDÉSZ IRÉN,
Kondor 111, Bakó Baba. Márkus.
Sugár, Erős és Horváth Ferenc fel­
léptével :

Victoria
pazar kiállításban, nagyszerű elő­
adásban.

Péntektől, prömierbérlet 1(1. szám­
ban megkezdi debreceni dkulalútját 

A FRANCIA SZOBALÁNY
A címszereplő .személyét : Hamvay 
Lucy és Pogány Margit közül a fő­
próbán sorshúzással döntik el. mert

repében tökéleteset. nyújt. A zsűri 
írem tudta eldönteni, melyikük a 
jobb, [gy sorshúzásra bízzák, ki le­
gyen első a címszerepben a bemu­
tatón.

Szombaton, hétfőn és kedden a
FRANC IA SZOBALANY

Vasárnap délután három órás 
folytonos kacagás !!! !

1 bolond
IGO-at csinál

Ennek a darabnak csak szombaton 
este lesz a bemutatója, tehát Debre­
cen megelőzte Pestet is!

Vasárnap este :
VIKTÓRIA

Erdész Irénnel és Márkus Lajossal.
Előkészületben :
BUBUS...
BOMBAÜZLET ?

r.

21.
Gon- 
ször-

—• Egyszer már felkeli ébreednünk. 
dolkoznunk kell, Laci. Tudom, hogy ez 
nyű nehéz... Én sem mertem eddig .. 
kell...

A fiú kinzottan mozdult meg.
— Nem szeretsz már, Vilma? — szakadl 

lel belőle.
— Nem arról van szó, — rázta szomorú­

mirin fejét a leány. —• Hanem arról, hogv 
bein arról hogy mi nem csókolózhatunfc 
Vább .., Nem mehetünk így tovább ... 
'nem lehetünk egymásé soha ...

— Soha ? idáig nem ezt mondtad.
A leány már egészen magára talált.
—• Igazad van. És ez bűnöm és bűnöd 

Ipeked is. Nem szabad lelt volna ennyire Va­
jkon járnunk. S ha eddig nem gondolkoztunk, 
most már gondolkoznunk kell... Hát mond, 
Laci, — remegett meg újra a Vilma hangja —, 
mikorra gondolod te, hogy feleségül vehetsz 
engem ?

— Idáig mindig azt montad, hogy vársz 
teáin ...

— Várok..,. De mire várjak ?
Parányi zsebkendő került elő. A kibugy- 

gyanó könyzáport alig tudta vele letörölni.
— Huszonkét éves vagyok,.. és te hú-

Mi

n

MOZI
A lázadó férj

A Hangárt* új filmje

tómájn mai tóma. 
egzisztencia, az

A 
■sz-

„A lázadó férj“ 
férfi kisjövedelmű 
szony viszont igen jó! keres. A férjnek 
nem tetszik, hoífy 
tartja el“ s amikor végre megfelelő ál­
lást nyer, magával akarja vinni az asszo­
nyát vidékre. A feleség szereti férjét, de 
nem szívesen mond le a fényűző new- 
yorki életről. Itt kezdődik a konfliktus 
a férj és a feleség között. A szerző és a 
rendező bizonyos tekintetben irány 
darabnak szánták ezt a filmet, amelyből 
azt a normát szűrik le. bogy a nőnek a 
férfi mellett a helye. Maga a film nem 
nagyigényű, de meséje érdekes és mind­
végig leköti a figyelmet. A rendezés ki­
fogástalan. A szereplők szintén kitűnőek. 
A férjet a rendkívül szimpatikus Róbert 
Montgemeri alakította közvetlenül és el- 
bitetőcn. A feleség szerepében Virginia 
Bruce finoman, természetesen játszott. 
Tehetségével nem áll arányban szépsége 
A többi szereplő is hibátlan.

/X Hungária kedden mutatta be ,.A lá­
zadó férjet“. A kísérő műsor jól meg- 
iKveltette a közönséget. Egy Stau és Pan 
filmet láttunk. A kél bnrleszk komikus 
mint „árverési hiéna“ mókázott. A film 
vége valóban frappáns és ügyes. ?\ kö­
zönség szívesen fogadta az új műsort, 
mely kél órai zavartalan élvezetet nyuj

egy kicsit ..a felesége

(T1CTE0R

Mozi műsor
Hungária: Lázadó férj. 
Vígszínház: Gylmesi vadvirág.

Szerdán : Carole Lombard :
MAKRA NCOS MENYASSZON Y

Kísérő: Halálexpress !
Előadások : 5 órától.

rom év óta egy lépést sem haladtál előre ,..
A fiú szava újra feljajdult.
— Hát lehetek én róla?... Az, én mu­

lasztásom. hogy nem iratkozhatom be az 
gyetemre ?... Hiszen láthatod, hogy én igye 

kezem, de lia minden pénz haza kell...
Leejtette a karját.
— Nem nézhetem közömbösen, 

eg az anyáin, meg a testvéreim is -------
jenek és ott keljen hagyniok az iskolát, meg 
íz internátust...

Elhalt ajkukon a szó. Csak 
'élekzésük neszezett.

— Mióta gondolkozol így ? — kezdte so­
kára Laci.

— Régen... Talán egy hónapja is van... 
imlékeszel. azon az, utunkon, amikor Tóth 
Péter hozzánk csatlakozott, te. a kötelességek­
ről beszéltél és azt mondtad, hogy nekem 
máshoz kell feleségül mennem, te pedig itt

hogy he-
itlhon ül-

nehéz, ziháló

Maga elé révedt.
— Azelőtt sohasem 

izóta nem tudok ettől 
lulni. .. Azóta mindig 

keskeny keze végigsimította fehér homlokai. 
5 rájöttem, hogy neked akkor igazad volt... 
Iszonyúan tisztán láttál akkor... Gyáva vn- 
ovok, — suttogta maga elé —, nem merek to­
vább ezen az úton menni... Félek a szerel­
medtől. félek a csókodtól . .. Most még külön 
választhatjuk útimkat, de hátha valamikor 
már ezt sem tehetnők... Mi lenne belőlünk? 
Kgv állástalan tanítónő, meg egy állástalan 
I ialalember ...

Laci heves mozdulattal üli le Vilma mól 
lé. Magához rántotta a leányt és kényszerrel■ 
c, hogv szembenézzen vele. Az ibolyalcngci 
önnytöl boritottan tárult feléje.

-- Vilma... Kicsi Vilmám... idehallgass...

beszéltél így s én 
a gondolattól szabó- 
ezen gondolkozom. -

Hajdú-vármegye központi járás 
Hajdúhadház nagyközség elöljáró- 

aágától.
890/1989. szám.

Hajdúhadház közsÄj a tulajdonát 
képező mintegy 2.000 q 
20—2(1 mázsás csomóban 
cemberi vágású akácfát 
árverésen a legtöbbet 
azonnali készpénz fizetés 
f. évi január 25, 26, 27 és 28-án dél­
előtt 10 órai kezxlettel a vágásterü­
leten (Hajdúhadház nagyerdő) el­
adja.

A megvásárlás pillanatától eladó 
község a fa mennyiségéért nem sza­
vatol, így az rögtön elszállítandó.

Hajdúhadház, 1939 január 21.
Olvashatatlan aláírás: 

vezetője gvző.

szálában 
levő de- 

nvilvános 
ígérőnek 
ellenében
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. j ■'
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Ingatlanárverés
Shell Kőolaj rt. budapesti bej. 

cégnek t'Jtburkoló és Építőanyag­
gyárak rt. elleni végrehajtási ügyé­
ben a telekkönyvi hatóság a végre­
hajtási árverést a debreceni 9147. 
számú telekkönyvi betétben felvett 
a BelsőlegJlő TI. dűlőben. Ujföldön 
fekvő 25 kát. hold 556 négyszögöl 
területű út, szántó, rét, udvar, ház 
és mészhomok téglagyár 60.990 P 
25 fillér kikiáltási árban, valamint 
a debreceni 9480 sz. t.kvi. betétben 
felvett a Belsőlegelő II. dűlőben, az 
Ujföldön fekvő 17 kát. hold 290 
négyszögöl területű szántóra 11.021 
P 50 fillér kikiáltási árban elren­
del te.

Az árverést 1939. évi március hó 
3. napján délelőtt 9 órakor a telek­
könyvi hatóság hivatalos helyisé­
gében, Deák Ferenc-ulca 17. szám 
1. ajtó fogják megtartani.

Az árverés alá eső mindkét be­
tétben foglalt ingatlanokat a kiki­
áltási ár kétharmadánál alacsonyabb 
áron eladni n*m lehet.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10 szá­
zaléka, amelyet a magasabb ígéret 
ugyanannyi százalékára kell kiegé­
szíteni.

ISi
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ezután másként lesz, 
hogy nem jól csinál-

a szava. A leány szőni'

Köszönöm neked ezt az estét... hogy felnyi- 
lodtad a szemem... Igazad van, eddig nem 
gondolkoztam tovább... Elég .volt, hogy ölel­
hettelek, hogy ajkad az enyém volt ...

A leány forró muzdulattal húzódott kö­
zelebb hozzá.

— ígérem, hogy 
mert most már látom, 
tani eddig ...

Megmámorosodott 
iasan itta magába.

— Nemhoztam érted áldozatot. Semmit 
;eni tettem érted. Pedig mindent meg kellett 
volna tennem. Minden erőmet meg kellett 
volna feszítenem, hogy minél hamarabb az 
enyém lehess ...

Kél forró ajk meleg 
csapott.

— Holnaptól kezdve 
szülni fogok a vizsgámra, 
fogok vizsgázni... Amig 
minden világossá váll előttem. Tudod-e, 
íven terv alakult ki hirtelen bennem ?

Csak a szemek kérdezlek, az ajak nem.
— A nyáron kiveszek egy hónani szabad­

ságol és amikor elkezdődik a cséplés, beállók 
valamelyik gépészhez munkásnak .,. Megke­
resem a vizsgadíjat...

Az. ibolyatenger újra kicsapott. Le'.öilet- 
lenül pergeti belőle a könny.

— Nem fogom szégyelni... Bírni meg bi- 
■nm... És azután sem fogok tovább az iimok- 
;ág bilincseiben élni... Ígérem, kicsi Vilmám, 
hogy két év alatt állást csinálok magamnak... 
\kkorra talán te is kenyérhez jutsz s a kó* 
kis darab kenyérből nagy darab kenyér lesz., 
['űz csapot ki a fiúból.

— Olyan darab kenyér, — 
hogy kellőnknek elég lesz...

(Folytatjuk.) *

lehelele az arcába

tanulni fogok. Ké- 
És szeptemberbe le 
beszéltél, egyszerre 
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Közgazdaság
VÁLTOZATLAN A KESZAHLTIAC

Kevés az üzlet a készárnpiacon. A ke
,].f 4, kínálat kiegyenlítik egymást 

és így az árak egyetlen cikknél sem vél 
torták Tengeriből 1200 mázsa, rozsból 
?O0. rabból 450 és sörárpából 800 méfer- 
mársa volt a forgalom.

Rozs: peslvidéki 14.00—14.10, más 
származású 14.10—14.2.,.

Takarmányárpa: elsőrendű 16.00—
16.30. I.öréprninőségű 15.75 -16.00.

Sörárpa: kiváló 19.00-19.50. príma 
18 50—19.00.

Zab: elsőrendű 19. 
minőségű 19.25-19.35.

Tengeri : tiszántúli 13.45—13.60, egyéb 
áll. 13 45—13.55.

közép

Fcrencváront aertéavásár. A keddi fe­
rencvárosi sertésvásár ősszfclhajtáss 484 
darab. Vásári állományból angol bússrr- 
tésfelbaitás 46 darab. Az irár-zal válto­
zatlan. Arak : T. szedettsertés . II. 84— 
,88, TH. 65—80, I. öregsertés 78—82, an­
gol tőkesertés 92, márkáz itt txporlzsír 
150 fillér kg-ként.

Debreceni állatvásár. Felhajtás szarvas 
marha 833, eladás 470. Felha jtás ló 180. 
eladás 63. Árak élősúlyban kilogramm, 
ként : Vágómarha jóminőségii 42—50, 
közepes 38—42, silány 30-38. borjú 60 
— 80, növendék marha 40—50, tinó, ökör 
56—65 fillér, feős tehén 210-260 P. vágó 
Jó 65—135 P. silány igásló 70—150, kö­
zepes igásló 155—265 P, jó igásló 280 
430 P. kocsiló 500 P és azon felül. —

Hirdetmény. Debrecen sz. kir. város 
Gazdasági Bizottsága január 26-án, eső 
törtökön délelőtt fél 12 órakor a város­
háza kistanácstermében ülést tart. Ez­
úton is felkérem a Gazdasági Bizottság 
igen t. tagjait, hogy az. ülésen minél na-

»vummwwm***********************************

gvobb »vámban megjelenni »rfrenbedj«- | Háromazobá»,
nek. Polgármester. I parkettás, fürdőszobás,

30002'1938. tk. szám.
ÁRVERÉS

Gajdos János és neje végrehajtalók­
nak özv. Szilágyi Sándorné végrehajtási 
szenvedő ellen indítóit végrehajtási ügyé- 
ben a tkvi hatóság a végrehajtási árve­
rést 282 P 12 fillér tőkekövetelés és jár. 
behajtása végett a Debrecenben fekvő s a 
debreceni 17001. sz. betétben A. 1. 1--3. 
sor. 8751, 8752. 8753/3. hrsz. a. felvett I 
tudd 411.11 négyszögöl területű. a Sze- 
ncsi-ntca 41. sz. a, (a Tégláskcrlben) fek-

özv. Szilágyi Sándorné nevén álló 1641/89 
— 2011.11 jutalékra 2150 pengő kikiáltási 
árban elrendelte.

Az árverést 1939. évi február hó 11. 
napjának d. e. 9 órakor a telekkönyvi 
hatóság hivatalos helyiségéi,en (Deák Fe- 
renc-u. 17. sz., 1. ajtó) fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlan az ár­
verési hirdetmény 1. pontjában feltünte­
tett áraknál alacsonyabb áron el nem 
adható.

Az árverelni szándékozók kötelesek bá­
natpénzül a kikiáltási ár 10%-at kész­
pénzben, vagy óvadékképes értekpapiros- 
ban kiküldöttnél letenni és az árverési 
feltételeket aláírni.

Debrecen, 1938. évi október hó 18. nap­
ján. Debreceni kir. jbíróság, mint telek­
könyvi hatóság. Dr. Görömbey sk. (bíró. 
A kiadmány hiteléül : Olvashatatlan, ki- 
adó.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő:
Dr. Nagy Imre Bcnyovszky Pál

Felelős kiadó :
Alföldi Sajtóvállalat Kft.

Ügyvezető igazgató :
Dr. Kólyn Sándor.

AIP1RO immroiETIESIEIK
Apróhirdetések dija hétköznap 10 szóig 50 fiiiér. minden további szó 
5 fillér, vasárnap 1» szóig 70 filler, minden további sxó 7 fillér t zleti 
apróhirdetés dija hétköznap 10 szóig 60 filler minden tovább szó 
Ofillér. vasárnap 10 szóig 80 fillér, minden további szó 8 HUt • 
X vastag betűből szedett, valamint levelezés és hazassag rovatban el­
helyezett apróhirdetések dija kétszeres. Kezdoszavak csak v•«»<«£»£ ’«• 
val szedhetők, az anróhirdetések dijak mindenkor eh,re fizeste nd,. 
X kiadóhivatalban hagyott eímek 21-90. teleionsz.nm alatt is megtud­
hatók. Jeligés hirdetésre ajánlatokat a kiadóhivatal díjmentesen to­
vábbit. A közlés díja vidékről kis értékű póstabélyegekben beküldhető.

ÁLLÁST KERESŐ
NŐK

Kitűnően főző nő 
ajánlkozik úriházhoz, la 
kodalotnra. vagy tömeg­
főzést vállal, 
n dóban. 1393

állást kereső
FÉRFIAK

Jogász
csekély díjazásért bármi­
íven délelőtti irodai mun­
kát vállal
ban 1309

Mébészct
és gyümölcsfa kezelését 
idősebb ember elvállalja. 
Szabó Gyula, Bagnmér

I ISO

Betöltendő állás
NŐKNEK

ptfyr»
t& éves lányt bejárónak 
felveszek. I’appué, Szé­
chenyi H. 11. ■

BÚTOR

Paplanok

flanel takarók
lópokrócok

olcsón
Petiiknél
Srent Anna-u. 5

Perfekt
német és magyar gyors- 
és gépírón ö azonnalra 
felvétetik Kontsek Géza 
cégnél. 1 128

Betöltendő állás
FÉRFIAKNAK

Bádogossegédek

Hid-u. 10. I486

BÚTOROZOTT
SZOBA

Különbé járatú 
szépen berendezett búto­
rozott szoba kiadó, 
kóczi u. 8. sz. 1168

szoba
lattal

• lota.

Bútorozott
fürdőszobahaszná- 

kiadó. Püspöki pa- 
1/38. 1439

Különbé járatú 
bútorozott szoba kiadó 
házaspárnak is. Bother-

adó. 1487

víz, villannyal Poroszlay- 
út 26. szám alatt május 
l ére kiadó. Értekezni : 
Tóth és Sebestyén rt.-nál 
Fürdő-u. 2. 1481

Kifogástalan 
faragott diófa ebédlő el­
adó. Piac-u. 59. II. lép. 
I. em. 1345

SégvtlJée*4
használt Fiat Balilla 
XII. Stcyr autó, vala­
mint használt motor­
kerékpárok alkalmi áron 
eladók. DKW képviselet. 
Széchcnyintca

A1ÁNLAT

Cukorrépa

1492

Használt 
bútorok, zongora, varró­
gép, páncélkassza, író­
gép, irodaberendezés, ve­
gyes bútorok, asztali spór 
riadók. Andráskó, Csapó 
tizenhat. U.M)7

Kapualatli 
különbejáratú bútorozol I 
szoba március 1-től ki­
adó. Széchenyi-u. 18.

1491

KIADÓ LAKÁS
2 SZOBÁS

Ebédlőasztal
6 székkel és márványla­
pos ebédlőkredenc jókar­
ban eladó. Megtekinthető 
11—1-ig Arany János-n. 
17. Utcai lakás. 725

Eladó
Sáriadon a község kö­
zéppontjában fekvő, für­
dőszobával, 
alatt épült 
séggcl és

ELADÓ
ÁLLATOK

- ---
Két

fiatal hízott 10 hónapos
malac eladó. Csokonai-u.
52. 1190

olasz vérnarancs 1.04 
pafernói mandarin 98 

88
csemege üzlet

Turbékol a gerle madár;
Nő és Sérti mindig egy pár

Megnősülhet s nem lesz gondja 
Hogyha hirdet rovatunkba!

A Dcbrcczeni Újság—Hujduföld 
apróhirdetése biztos eredményt hoz l.

Lakbérlckötéssel 
családi házat keresek 
megvételre. Ajánlatokat 
„Állami tisztviselő“ jeli­
gére kiadóba kérek. 310

Családi ház ellenében 
idősebb háztulajdonos 
gondozását vállalnám. — 
Címet „Tiszt visel őcsa 1 á d “ 
jeligére a kiadóba kérek

HANGSZER

Kél szobit 
lelőnek, irodának, — 
v csak garzonnak kl-

az emeleten. Értekezni az 
udvari lakásban. 1769

KIADÓ LAKÁS

3-4-5 SZOBÁS

Négyszobás 
utcai lakás május 1-re 
kiadó. Miklós-y. 4.

egy fedél 
mellékhelvi- 

1200 □öles 
kerttel 4-szobns úrilakás. 
Érdeklődni a sárándi fő­
bírónál. 1182

Forgalmai helyen, 
a nagy állomás mellett 
Késes-utca 16. számú hé* 
bárom lakással és üzlet* 
helyiség lakással, mely 
kocsmának vagy vendég­
lőnek igen alkalmas, vil­
lany, vízvezeték van, — 
kevés pénzért megvehető. 
Az üzlethelyiség kocsmá­
nak kiadó 369

Márványlapos 
ebédlőkredenc és kisebb 
szekrény ugyancsak már­
vánnyal eladó. Csapó n, 
10 az udvarban, 1770

Családi ház 
18 évig még adói 
418 négyszögöl leiken, 
szőlő és gyümölcsössel, 
2 nagy szoba, előszoba, 
konyha, speiz és padfcl- 
járóval. alápincézve, jó- 

teher 
Gróf 

szám, 
213

ELADÓ

HÁZHELY

Poroszlay-út 
szép fekvésű

4. szám# 
saroktelek

ELADÓ FÖLD

Eladó
Horthy Miklós-úlon 280 
négyszögöles telek termő 
szőlővel és gyümölcsfá­
val. Érdeklődni Porosz­
lay-út 14. 1351

KÜLÖNFÉLE

Vízvezetéken 
fagyás által okozott hi­
bákat garanciával javít 
Molnár szerelő, Csapó­
utca 49. 26—1410

Mosódézsák, 
kút vedrek. borosbordók 
eladók. Ugyanott javítá­
sok készülnek. Nap-u. 4.

Rádió
3+1 lámpás Standard
olcsón eladó. Kalotaszeg-
utca 8.

ÜZLET-MÜHELY
RAKTÁR

1493

pladó
1 drb. jóállapotban lévő 
szénkályha. Piac-u. 49. 
H. udvar, I. em. 1386

Alpakka 
evőeszközök, konyha- 
mérlegek, babüstök, hús 
gépek, dió- és kúvédniá 
lók, tortalapok, hőpalac­
kok karácsonyi ajándék- 
tárgyak. Nagv vasüzl.’t

LAKÁS ÉS SZOBA

KERESLET

2-szobás
komfortos lakást kere­
sek a központ közelében 
május 1-re. Ajánlatokat

Uőde-főiizlct
helyiségei Csapón.
május 1-től kiadók.
tekezhetni a házlula
nosnál, keresztépület.

8.

1420

ELADÓ HÁZ

ELADÓ

2-szobás, előszó­
kén) elmés családi

Rúkóezi-u. 8. számú

lekkel és bárom nagy la­
kás s a 1 vagyonmegosztás 
miatt sürgősen eladó. Er

Iparka mara.
1382

üstbáz
eladó. Kertész-utca 7.

1392

Eladó
ebédlőbú tor, gyerme 
asztal, Ionéit szék.

Poroszlay-út 11.

11H<1Ö

obai használatra ulkai- 
as, finom kiállítású. -y* 
assai-úli városi kislaká- 
js bérház. 36. a jló. 168

Nyomatott a Magyar 
Nemzeti Könyv- és l.ap- 
kiadóvállalat Bt. möinlé- 
zclénck körforgógépén.

Igazgató : 
Somogyi Gábor.


